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4 Kock lengyel ezredes elien elkövetett 
merénylet vizsgálatának háttere — hogy a 
jyssé banális kifejezéssel éljünk — homályos 
tüneteket mutat.

A lengyel lapok jelentései szerint a ható­
ságok teljesen tisztázták a merénylő személy- 
azonosságát, sőt azt is pontosan megállapí­
tották, hogy a saját merénylete áldozatává 
lett terrorista milyen politikai szervezethez 
tartozott.

E megállapítással egyidejűleg a lengyel 
lapok élénken cáfolják azt a valószínűleg 
oem minden alap nélkül elterjedt hirt is, 
bőgj a merénylettel kapcsolatban néhány 
katonatisztet is őrizetbe vettek.

Ismerve a mai lengyel kormányzat jobb­
oldali beállítottságát, semmiesetne sem té­
telezhetjük fel, hogy amennyiben a merénylő 
valamelyik baJodali, vagy szélsőbalodali szer­
vezethez tartozott volna, a kormány nem 
kürtölte volna hangosan világgá a merénylő 
politikai beállítottságát és annak a szerve­
zetnek a nevét, amelyhez tartozott.

Hogy ez nem történt meg, némi tápot ad 
ásnák r. feltételezésnek, hogy a merénylő 
valameljik jobb, vagy szélsőjobboldali szer- 
veeztnek a tagja volt, aki valószínűleg azért 
követett el merényletet Kock ezredes ellen, 
mert politikáját túlságosan mérsékeltnek és 

j az antiszemitizmussal szemben némi türelmet 
mutatónak találta.

A lengyel kormánynak valószínűleg ké­
nyelmetlen az antiszemita szervezetekkel 
szemben kereken és minden fenntartás nél­
kül rámutatni árra, hogy az antiszemita hu­
ligánokkal szembeni türelme és „pártatlan“ 
méltányossága — a dolgok belső logikájánál 
fogva — természetszerűleg vezetett el a 
Kock ezredes elleni merénylethez.

Ez lehet az oka, hogy a vizsgálat adatait 
és eredményét mindmáig nem hozták nyil­
vánosságra,

Nem egy, de száz bizonyság és példa van 
rá, hogy a „hazafias“ és reakcionárius ér­
dekekre való hivatkozással tűrt antiszemita 
terrorizmus egy bizonyos idő múltán nem­
csak a zsidók, hanem azok éllen is fordul, 
akik bár maguk nem vesznek aktiv részt az 
atrocitások megrendezésében, mégis elősegí­
tik annak virágzását hipokrita türelmükkel 
és szemethunyásukkal.

A lengyel kormány hallgatása, a Kock el­
leni merénylet vizsgálati adatai nyilvános­
ságra való hozatalának késése valószínűleg 
ennek a lélektani oknak az eredője.

A sovini&nus ltéi(éfo 
ityazsátyct'

Tudor Teodorescu Braniste Írja az alábbi 
elkel az Adeverulban:

„A jobboldal a sovénizmusból él. Nem a na­
cionalizmusból. Nem is a hazafiságból. A sové- 
nizmusból, annak legbrutálisabb formájában. 
Minden lapban, minden kiáltványban, minden 
beszédben, mely a kampóskereszt jegyében je­
lenik meg, ugyanaz a gyűlölködésre való uszí­
tás, a sovénizmusnak ugyanazt a spekuláció­
ját lehet megtalálni. Azt hinné az ember, 
hogy a szélső jobboldali urak naponta két tu­
cat idegent reggeliznek; hogy borzalmasan 
szenvednek a nemzetköziség miatt; hogy nem 
tudnak aluidni idegen nemzetiségiieknek bel- 
hgyeinkbe való beavatkozásáért, stb.

És mégis, e sovinista szavalatok mögött
idegenekkel való teljes egyetértés húzódik 

meg __ de természetes, csak bizonyos idege­
nekkel. A sovinizmus védelmében titkos nem­
zetköziséget űznek, gusztustalanul és hamisan,

annál veszedelmesebben.
Két példa:
Goga Octavian, aki a plafonig ugrik, vala- 

I hányszor idegeneknek problémáinkba való be-
I avatkozásáról hall, nem átaJja, hogy az or­
szághoz intézett legutóbbi felhívásában fel­

nézze Alfred Rosenberg tekintélyét. Miért?
Alfred Rosenberg __ furcsán hangzó neve el-

I Miiére__hitlerista. És mert Goga számara, a
Goga ur__. istenem__ nacionalista felfogása
szamára az idegen csodálatra méltó, ha hitle- 

I f‘sta, de meg kell ölni, ha demokrata.
A második eset:
Prat Y Soutzo, Spanyolország volt bucu- 

íesü meghatalmazott minisztere, levelet irt,

Újra teljes erővel lán­
goltak fel a harcok 
a spanyol polgárhá­

ború frontjain
A felkelők Madridét és Barcelonái bombázták. Diplomáciai kon­

fliktus Párizs és Berlin között a németek rágalmai miatt

E hó 30-ika elolt az angol kormány tiszta hely­
zetet akar teremteni a spanyol benemavatkozás

ügyében
London, julius 23. A benemavatkozási 

kérdésben készült uj angol ellenőrzési javas­
lat ügyében Eden külügyminiszter az elmúlt 
nap ok can csaknem naponta tárgyalt Maisky, 
Grandi, Corbin és Ribbentroppal anélkül 
azonban, hogy a tudomására hozott vélemé­
nyekre vonatkozólag a maga részéről meg­
jegyzést tett volna. A plenáris ülés össze- 

i hívására vonatkozólag még nem alakult ki 
határozott időbeli vélemény. A Manchester 
Guardian szerint azonban még e hó 30-ika 
előtt megtörténik. 30-án ugyanis Chamber­
lain miniszterelnök bejelentése szerint az 
angol alsóház október 21-ig nyári szabadság­
ra megy. Ezalatt az idő alatt pedig a kor­
mány nem akar olyan nagyfontosságu kér­
dést nyitva hagyni, mint a spanyol probléma, 
melynek állásáról a külügyminiszter az alsó­
házat minden fázisában pontosan értesítette. 

; Berlini jelentés szerint a német lapok to­
vábbra is fenntartják, hogy külföldi repülök 
és repülőgépek teljesítenek szolgálatot a

köztársasági haderőkben. A hírt megerősíti 
^ egy amerikai pilóta nyilatkozata is, akit ju­

lius 13-án ejtettek fogságba. A köztársasági 
repülök között számos orosz repülő és 150 
orosz eredetű repülőgép van, ezenfelül még 
más származású pilóta is.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a francia 
sajtó élesen kifogásolja, hogy a német lapok 
továbbra is fenntartják a francia idegen­
légióból származó nyolcszáz katonának 
Spanyolországba való szállítását, jóllehet a 
hirt a francia kormány hivatalosan meg­
cáfolta. Ez az eljárás szokatlan és a benem- 
,v-i tkozási rendszer megsértését jelenti. A 

francia követ állítólag utasításokat kapott, 
hogy a német sajtó magatartása ellen tilta­
kozzék. A L’Oeuvre szerint az olasz hatósá­
gok felszólították az olasz állampolgárokat, 
hogy ne utazzanak Franciaországba. Ez az 
intézkedés nem használ a két ország közötti 
kapcsolatnak.

Madrid és Barcelona bombázása
Barcelonából jelentik, hogy a katalán fő­

várost tegnap a felkelc-flotta bombázta. A 
kár igen nagy, az áldozatok száma még is­
meretlen. Egyidejű barcelonai jelentés szerint 
a Kanarias, vagy Balearas nevű felkelő cir­
káló a Bagur csúcs előtt kereskedelmi hajót 
sülyesztett el. Ezenfelül még bombázással 
fenyegetett egy francia kereskedelmi hajót 
is, amelyet arra kényszeritett, hogy Major­
odban kikössön.

I Madridból jelentbe, hogy a tegnapi esti 
órákban a felkelőtüzérség fél órán keresztül 
bombázta a főváros központját. Egy lövedék 
zsúfolt villamosra esett, megölt nyolc és 
megsebesített tíz utast. A bombázás áldoza­
tainak számát még nem ismerik. Újabb je­
lentés szerint a főváros bombázása során 
tegnap egy lövedék tömegmeneaékhelybe ta­
lált és ezért az áldozatok száma nagy.

I Pénteken reggel hét óra előtt Madridot a 
felkelők újra bombázni kezdték és ez egy 
órán át tartott. A lövedékek a város köz­
pontját érték. A felkelők mar három hete 
nem bombázták a fővárost es az újabb tü­
zérségi akció valószínűvé teszi, hogy a fel­
kelők a madridi arcvonalon újabb támadásra 
készülődnek.

Újabb heves kormánytámadás a
Toledo—Madrid közötti nt ellen

■ A Havas navalcamerói jelentése szerint az 
óriási hőség ellenére újra megkezdődött a 
harc. A kormány újabb heves támadást in­
tézett a Toledo—Madrid közötti ut ellen. Ez­
úttal is a tankokat vezették előre, de a gya-

melyben jogtalanul beavatkozik az ügyvédi 
kamarai harcokba, a jobboMliaknak fogja 
pártját és sértő, megengedhetetlen szavakat 
lisznál a balodaliakkal szemben.

Am e megnemengedett gesztussal szemben 
a „nacionalista“ sajtó egyáltalában nem talál 
tiltakozó szavakat, sőt igazolni is tudja. Mi­
ért? Mert Prat Y Soutzo jobboldali. Jobból- 

! dali embereknek joguk van beavatkozni bel-
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logsäg nem tudott előrehaladni, mert a fel­
kelők gépfegyvertüzs ezt meggátolta. Reggel 
nyolc órakor a kormány viszavonta a tanko­
kat, de a tűzharc mindkét részről változat­
lan hevességgel folyik.

A Havas iroda közlése szerint a terueli sza­
kaszon tegnap rendkívüli elkeseredett küz­
delem után a felkelők elfoglaltak két, már 
előzőleg birtokolt helységet és tekintélyes 
hadizsákmányra tettek szert. Újra megindult 
a Santander ellen napok óta szünetelt jobb­
oldali offenziva is, melynek erőteljes folyta­
tására tekintélyes csapatösszevonások tör­
téntek.

A felkelők hivatalosan jelentik, hogy az 
aragoni front Albarracin környéki szakaszán 
fontos pozíciókat foglaltak el. A kormány­
csapatok vesztesége súlyos. Madridnál, Hues- 
ca mellett, köztársasági támadást vertek 
vissza. A többi frontokon a helyzet válto­
zatlan.

Bilbaoből jelentik, hogy az Anglia felé 
irányuló baszk vidéki vasércszállitást telje­
sen felfüggesztették.

Öt halottja van Barcelona bom­
bázásénak

Barcelona, julius 23. A felkelő hajóknak 
Baracelona kikötője ellen intézett támadásai 
során meghalt öt és megsebesült tizenöt em­
ber. A felkelők 12 ágyúgolyót lőttek ki, de 
aztán menekülni voltak kénytelenek a kata­
lán hadihajók támadása elől.

ügyeinkbe, megsértheti egyikünket és dicsér­
heti másikunkat, jogunk van mindehhez. A ha­
zafias érzés, álhonfiaink nemzeti méltósága 
nem lázad fel.

Alfred Rosenberg és Prat Y Soutzo esetei 
jellemzőek: leleplezi a szélső jobboldal hamis 
nacionalizmusát, parádés és szónoklatokban ki 
merülő hazafiságáí.

Mindez pedig feljegyzésre méltó“.

A spanyol polgárháború 
egy éves mérlege

A spanyol polgárháború a napokban lé­
pett második évébe. Mint sok esetben ezút­
tal is kiderült, hogy a helyi események az 
idők sorában kifejlődnek az egész világot 
magasabb szempontból érdeklő üggyé. Né­
hány tábornok lázadásából polgárháború 
lett, komoly, döntő fontosságú erőpróba 
Európa fasiszta s demokrata tábora kö­
zött.

Minthogy a történelem nem ismeri a 
re*orta-kisérletet, nem lebe, megmondani, 
meddig marad a polgárháború tisztára 
spanyol ügy. (Közben fölvetődik még az a 
kérdés is, vájjon Franco és Mola előzetes 
ígéretei nélkül egyáltalában kitört-e volna 
a háborús kaland?) Az eddigi tapasztala­
tok azt tanítják, hogy olyan katonai föl­
kelések, melyek az elején nem hoznak döntő 
győzelmet, összeomlanak. Még a sorkatona 
is akkor megy szívesen a háborúba, ha 
annak esélye legalább 51 százalék az ő 
javára. Különben nem szívesen viszi bőrét 
a vásárra.

A lázadók a háború elején már beakar" 
ták adni a derekukat és pedig akkor, ami­
kor megtudták, hogy Barcelonában, Mad­
ridban és Valenciában nem sikerült az el­
lenforradalom. De akkor német és olasz 
haderők jöttek a lázadók segítségére olyan 
nagy számban, hogy immár lehetővé vált 
az előnyomulás nagy területen a kormány 
gyakorlatlan csapataival szemben.

•

Attól kezdve mindinkább élesebben ke­
rült előtérbe a spanyol polgárháború nem­
zetközi jellege. A köztársasági kormány­
nak be kellett látnia az öreg Machiavelli 
Miklós szavainak igazságát, aki ezeket ir­
ta: Minden háborúskodás alapföltétele: 
férfi, fegyver, pénz és kenyér. A négy kö­
zül a két első a fontosabb. Mert férfiak 
fegyverrel könyebben tudják megszerezni 
a pénzt és kenyeret, mint pénz és kenyér 
az embereket. Sok fáradtságába került a 
spanyol legális kormánynak — noha a 
gazdasági centrumok és az ország arany- 
kincsei a kezében voltak — hogy fegyve­
rekhez és harcedzett emberekhez jusson. 
Mig ezt elő tudta teremteni, addig az el­
lenfél értékes területek birtokába jutott. 
Hozzá kell tenni, hogy a legfőbb nehézsé­
get az a benemavatkozási politika okozta, 
amely már az elején praktikusan legális 
spanyol kormány kezét kötötte meg. Mi­
nél jobban sikerült az idők során a legális 
kormánynak megszereznie a férfiakat és 
fegyvereket, annál világosabban mutatko­
zott a háború nemzetközi jellege. A had­
sereg, amely fölött ma a kormány rendel­
kezik, a zsoldos és marokkói csapatokat, 
amelyek a háború elején kerültek Franco 
parancsnoksága alá, ötszörösen, vagy hat­
szorosan is felülmúlja. Ha a kormány még 
sem tud Francoékkal szemben döntő fö­
lénybe kerülni, annak az az oka, hogy né­
met műszaki csapatok és zárt olasz formá­
ciók avatkoznak bele a háborús fejlemé­
nyekbe. Még nem oly régen jelentette ki 
Alvarez del Vayo Genfben, hogy Franco 
csapatai között hetvenezer olasz harcol. A 
németek és marokkóiakkal együtt a Fran­
co hadseregben több, mint 35 százalék az 
idegen.

•,:'l St
A háborúnak feudális-ellenes jellege is 

van, éppúgy, mint a nagy francia forrada­
lomnak 1789-ben. Spanyolországban ugyan 
is még mindig eleven erőként működik a 
feudalizmus, noha a köztársaság első évei­
ben sok történt annak likvidálására. A há­
ború bizonyára gyökeres földreformot fog 
eredményezni és az uj Spanyolország en-

»' í Űlcíi-Zj,.
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nek a jegyében fog kialakulni. A törpe­
birtokok és szövetkezetek országa lesz 
majd a hosszú háború eredménye. Szeren­
csére a spanyol kormány annak ellenére, 
hogy erős szociális reformokat Ígér, nem 
engedi magát semmiféle szélsőséges áram­
lattól befolyásolni. Ez is az oka annak, 
hogy a demokrata államok között a legka­
pitalistábbak is nagy rokonszenwel visel­
tetnek a kormánnyal szemben.

Egyedül Anglia volt az, amely megegye­
zéses alapon akarta likvidálni a háborút 
olyképpen, hogy a harcoló felek egyike se 
legyen győztes. Bizonyára ennek kell tu­
lajdonítani, hogy a nyugati hatalmak 
hosszú ideig tűrték a fasiszta államok be­
avatkozását. Ők maguk megelégedtek az­
zal, hogy behunyták szemüket, amikor a 
fasiszta két állam egész hadsereget hajózott 
be a spanyol ellenforradalom támogatásá­
ra. Csak akkor nyitották ki a szemüket, 
amikor a totális államok már teljes nyílt­
sággal állottak Francoék szolgálatába.

*
Az egész háborús folyamat elmaradt 

volna, ha Franconak sikerül az első hábo­
rús esztendőben a spanyol köztársaságot 
leigáznia. Abesszínia is annakidején talán 
megmenthető lett volna, ha a négus egy 
évig tudta volna tartania magát, nem csu­
pán hat hónapig. A civilizálatlan ország­
nak az a tehetetlensége, hogy nem volt 
modem hadfelszerelése, okozta a szeren­
csétlen ország vesztét.

A spanyol köztársaság azonban bebizo­
nyította, hogy nem Abesszínia. Ha az em­
ber ismeri a tanulékony, in+e’hgms spa­
nyol népet, amely tisztára azért maradt 
vissza, mert a feudá.isok nem engedtek 
számára semmiféle kultur'lehetoséget, 
könnyén beláthatja, hegy a spanyol köz­
társaság egy észter ;ajét nem annyira a 
kü földi segítség mentette meg, mint in­
kább a spanyol nép rendkívüli képességei. 
A spanyolok gyors asszimiláló és felfogó 
képessége révén úgyszólván hetek alatt 
sikerült a modern haditechnikát elsajátí­
tani. Ma már jó-néhány spanyol brigád 
úgy harcol, mint bármelyik német, vagy 
olasz egység.

Az a tény, hogy egy esztendőt végig 
tudtak küzdeni, a kormánycsapatok sza­
mára nagy eredményt jelent, amit lebe­
csülni könnyelműség volna. A spanyol kor 
mány ma abban a helyzetben van, hogy 
saját erejéből tud szembeszállani a láza­
dókkal, akik mindenképpen külföldi fegy­
veres segitségre vannak ráutalva. Ha a 
nyugati hatalmak el fogják határozni ma­
gukat arra, hogy végeznek a külföldi be­
avatkozással és ha ezt komolyan végre' is 
hajtják, akkor Franco gyorsan elveszett. 
Kivéve természetesen, ha a róma^—berli­
ni tengely megkockáztatja a nyílt háborút 
amely viszont kétségtelenül a fasiszta 
rendszer összeomlásához kell, hogy vezes­
sen.
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f-a leslővászaak

Erélyes intézkedésekre határozta el
masát a Palesztinái kormány

a mufti és az arab agitátorok eíl i
Házkutatás a legfőbb arab tanács hivatalába». Hírek a malii käiszebös«

Betiltották az országos arab konferenciái
ló letartóztatásáról.

Húszezer zsidó tiltakozott Tísá Bőáv előestéjén a Szentfal előtt 
■ ». ,-í>* « a felosztás ellen

Jeruzsálem, julius 23. A felosztási terv­
vel kapcsolatos mozgolódásokra az angol 
hatóságok szokatlanul éles Intézkedésekkel 
válaszoltak. A rendőrség tegnap meglepe­
tésszerűen házkutatást tartott a legfőbb 
arab vezetőség hivatalában, hatalmas 
mennyiségű iratot elkobzott és a mohame­
dán vallási alap jelenlevő szafedi intézőjét, 
Subbi Bey el Khadrát, aki a mufti közvet­
len munkatársa és ismerten exponált agi­
tátor, letartóztattak.

A Times jeruzsálemi tudósítójának je­
lentése szerint a hét elején Palesztinában 
az a hir járta, hogy küszöbön áll a főmuf­
ti letartóztatása. Ez a hir alaptalannak bi­
zonyult. Mindenesetre tény az, hogy va­
sárnap a muftit sem otthonában, sem iro­
dájában nem lehetett megtalálni. A mufti 
testőrsége és a rendőrség között összetű­
zésre került sor.

Éles arab 
ellen

agitáció a felosztás

A palesztinai kormány betiltotta a leg­
főbb arab vezetőség által összehívott or­
szágos arab vezető-konferenciát, az ara­
boknak a felosztási terv elleni agitációja 
egyre élesebb formákat ölt. Ezzel kapcso­
latosan rendkívül heves támadásokban ré­
szesíti Abdullah emirt, Transzjordánia 
arab királyát is. A palesztinai kormány 
igyekszik tompítani az agitációt és kü­
lönböző arab notabilitásokat megnyerni a 
királyi bizottság terve számára. A nab- 
luszi kerületi kormányzó megbeszélésre 
hívta meg magához a kerületéből lakó 
arab vezetőséget.

Lengyelország a népszövetségi 
tanács előtt akar felszólalni a 
felosztás kérdésében

Genfi jelentés szerint a Népszövetség 
tagállamai közül már többen állást foglal­
tak az angol kormány azon kívánságával 
kapcsolatosan, hogy a mandátum-bizottság 
véglegesen döntsön a felosztási terv kér­
désében. A lengyel kormány fenntartotta 
magának a jogot, hogy a királyi bizottság 
jelentésével szemben a népszövetségi ta­
nács legközelebbi ülésén tegye meg meg­
jegyzéseit. Olaszország is csak a tanács 
előtt fog a felosztási tervvel kapcsolato­
san áll ástfoglalni. A többi kormányok elv­
ben hozzájárultak ahhoz, hogy a mandá­
tum-bizottság döntsön a jelentés fölött.

Kaunas? je’entés szerint a litván ható­
ságok betiltották az összes, a cionista 
pártok által a felosztási terv ellen egybe­
hívott tiltakozó gyűléseket.

A Times éles támadása a kül­
földi arabok beavatkozása 
ellen .

A Times vezércikkben élesen állást fog­
lal az iráki miniszterelnök nyilatkozata 
ellen, aki támadta a királyi bizottság ja­
vaslatait és kijelentette hogy egyetlen 
a:ab uralkodó sem fog a vállalni a terve­
zeti palesztinai arad állam vezetését. Ke­
rnéi jük — írja a Times _ hogy az angol
kormány nem fogja alátámasztani egy 
szövetséges állam miniszterelnökének ef­
féle felelőtlen beavatkozását a birodalom 
ügyeibe. A továbbiakban megállapítja a 
Times, hogy az angol közvélemény csak­
nem egyöntetűen kedvező módon reagált 
a királyi bizottság javaslatára. Az angol

nép sem az elnyomatás politikáját nem 
akarja követni, sem pedig a Balfour-dek- 
larációt papirrongyként kezelni. Az angol 

i szellem eléggé realisztikus ahhoz, hogy fel 
ismerje nyilvánvaló tények figyelmen ki- 
vülhagyásának veszélyeit és üdvözöljön 
egy kompromisszumos megoldást. Remél­
hető, hogy a parlamentben az összes pár­
tok helyeselni fogják a tervet, úgy, hogy 
a gyarmati miniszter az egész országot 
maga mögött tudja majd, midőn julius 30- 
án a mandátumbizottság elé járul. (A Ti- 
mesnek ez a reménye -•— mint az a lordok 
háza és az alsóház vitáján kiderült, — 
nem ment teljesedésbe. Szerk.)

A Times ugyanezen számában a nagy 
angol lap jeruzsálemi szerkesztője nyíltan 
,,a főmufti befolyásának likvidálását“ kö­
veteli. Bénító hatást gyakorol a paleszti­
nai arab közvéleményre, hogy a mufti 
még mindig hivatalában van, a főkormány 
zó tanácskozik vele, rendelkezik a legfőbb 
muzulmán tanács anyagi eszközei fölött és 
az elmúlt évi sztrájk folyamán teremtett 
propaganda szervezetet vezeti. Uj zavar­
gások veszedelmét jelenti, ha a mufti to­
vábbra is befolyást gyakoroinat a palesz­
tinai arabságra, mert egyetlen arab poli­
tikus sem fogja merészelni a felosztást el­
ismerő szerződést aláírni a muftival szem­
ben. Fölöttébb ajánlatos volna tehát a leg­
főbb muzulmán tanács felosztása és a muf- 

, ti eltávolítása.
Áv 9-én a jeruzsálemi kerületben ismét 

fellángolt az arab terror. Béth Hakerem 
és A tarot telepítésekre rálőttek. A zsidó

rendőrség elűzte a támadókat. Nablusból, j 
Jeninből és Tulkaremből is bombatámadá- 
sokat, lövöldözést és gyújtogatást jelen­
tettek. A nablusi kerületi kormányzó hat 
arabot száműzetésre ítélt.

. Az iráki a/rabok tiltakozása

Bagdad, julius 23. A bagdadi arabok ha­
talmas tiltakozó gyűlést rendeztek Palesz­
tina felosztásának terve ellen és ezalka- 
lommal súlyos zsidó-ellenes kilengésekre 
került sor. Zsidó üzleteket kifosztottak és 
számos zsidót megsebesítettek. Harminc 
zsidót súlyos állapotban szállítottak kór 
házba. Ketten közülük, állítólag belehal­
tak sérüléseikbe. A demonstrációt a pa­
lesztinai legfőbb arab tanács tagjai és az 
Istiklal párt vezetője, Anni Bey Abdul 
Hadi vezette. A rendőrség csak nehezen 
tudta visszatartani a tüntetőket attól, 
hogy a zsidónegyedbe benyomuljanak.

A „nem(‘-et mondók konferenciája
Jeruzsálem, julius 23. Palesztinában ta- 

Iháicskozásra ültek össze a Mizrachi, a 
Klal B. és a zsidó állampárt vezetői. El­
határozták, hogy kíméletlen harcot indíta­
nak meg a felosztás ellen és ecélból mozgó­
sítják az összes zsidó és nemzsidó erőket. 
Elhatározták továbbá, hogy augusztus el­
sejére összehívják Zürichbe a ,,nem-et 
mondók“ konferenciáját, amely a három 
pártnak a huszadik cionista kongresszuson 
tanúsítandó közös magatartását fogja le­
szögezni. Ussiskin, Meir Groszmann, rar 
Meir Berlin és Schwartz tartják a referá­
tumokat.

, Amerikának 
ismét van közellensége

£1 Brandy az ul gengszter, aki kegyetlenebb hírhedt elődeinél
Nswyorh, julius 23. Amerika detektiv- 

jei, a nires ,,G-man“-ek egész serege üldö­
zi már hónapok óta a középnyugati álla- 
mok uj „első számú közellenségét“: A1

A nyári, szezán egyik legfontosabb köz­
szükségleti cikke: az ecet. Nagyváradon

uj, modem,
Kellemes

Brady-t, az egykori indianai farmerfiut. 
Szörnyű bünlajstroma alapján Diliinger­
hez, az egykori banditavezérhez hasonlítja 
őt Matt Leach, az indianai rendőrség fő­
nöke, aki annakidején kitartó üldözője 
volt Dillingeréknek is s most egyik leg­
főbb irányitója a Brady-ék ellen indított 
elkeseredett hajtóvadászatnak.

Az Egyesült államokban egyre ismer­
tebb lesz A1 Brady és elvetemült társainak 
neve. A banda egyelőre három tagból áll, 
de „munkájuk“ igy is az egész rendőrhad­
sereg mozgósítását tette szükségessé. A 
hírhedt banda hallatlanul vakmerő módon 
bankrablásokat, gyilkosságokat követett 
el Indiana, Illinois és Ohió államokban. 
Brady mindenfelé úgy nyilatkozik, hogy 
tetteivel el akarja homálycsitani Dilinger 
és A1 Capone „dicsőségét“, akik__szerin­
te I— csak úttörők voltak a gengszteriz­
mus terén. Silány kezdők. Brady és ban­
dája csakugyan még Dillingeréket is felül­
múlja abban, hogy a legnagyobb hidegvér­
rel és elvetemültséggel pusztítja azokat, 
akik Útjukban állanak.

Halottak, sebesültek, kifosztott bankok, 
ékszerüzletek jelzik a rablók útját, akik

olyan rövidhullámú rádiókészülékekkel 
rendelkeznek, amellyel kihallgatják a kü­
lönböző rendőri állomások leadásait. Szá­
mos modem gyorsjártu autóik vannak, 
amelyekben percenként 900 golyó leadásá­
ra kész gépfegyvereket szerelhetnek.

A banda mindenkor pontos haditerv 
alapján dolgozik. Napokkal előbb kiszeme­
lik a bankot, pontosan kitanulmányozzák 
a helyzetet s a rablást percek alatt vég­
rehajtják, miközben gyilkos golyózáporral 
árasztják el a környéket.

Bradyt és két társát nemrégen egyszer 
már elfogták, de sikerült megszöknie a 
börtönből. A vakmerő banda körlll azon­
ban újra szorul a hurok.

India
Cauciuc
Uj szállítmány érkezett. Leszál­
lított árak. Kérjen árajánlatot 
Valamitől Cluj, Regina Maria 34. 
Telefon: 14-42.
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I zése és hasonlók miat 
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Épelméjü-e Hartmann Sándor, aki 
Németországban és Romániában

zsidókat denunciált?
Hatóságok félrevezetése és az áílamellenes iratok megőrzéséért tartóztatták Se a denunciáns 

Biartmannt. Á család Hartmann elmeállapotának megvizsgálását kéri
/ FOG P 1É 1

Oradea, julius 24. (Az Uj Kelet tud.) Ked­
den délután, amint azt az Uj Kelet jelentette, 
a nagyváradi rendőrség őrizetbe vette Hart­
mann Sándor bőröndgyárost. Hamis vád, ha­
tóság félevezetése, kommunista iratok megőr­
zése és hasonlók miatt indult meg ellene az el­
járás. Nagyváradon óriási feltűnést keltett az 
ügy, ami zsidó körökben nagy felháborodásra 
fokozódott, amikor kiderült, hogy miért is 
vették őrizetbe Hartmann Sándórt.

Ha az adós nem akar fizetni 
Hartman letartóztatásával egy valóságos rém- 
regényre derült vüágosság. Az ügy azzal kez­
dődött, hogy Hartmann Sándor évekkkel eze­
lőtt körülbelül 400 ezer lej étékü árut vásá­
rolt egy németországi cégnél. A cég székhe­
lye Wormsban van és ennek tulajdonosa, bizo­
nyos Leo Grünfeld, történetesen zsidó. (Grün-

íeld zsidó volta fontos körülmény, mert__a-
mint a későbbiek során ki fog tűnni __ez
döntő módon befolyásolta a dolgok menetét.)

Ha'.itmann Sándor vásárolt, de nem fizetett. 
Fizetés helyett kifogásokkal élt és kellemetlen 
kedett. Amikor a németországi cég látta, 
hogy szép szóval úgysem fog tudni Hartman- 
nál célt érni peresítette a követelést és dr. 
Kertész Ferenc várad! ügyvédet bízta meg a 
képviselettel.

A németországi cég megnyerte a pert Hart- 
mannal szemben. Végrehajtásra került a sor. 
Hartmann erre olyképpen reagált, hogy egy 
szép napon megleste a cég ügyvédjét és do­
ronggal agyba-főbe verte, a cég németországi 
főnökét pedig denunciálta a német titkos rend­
őrségnél.s Leo Grünfeld, történetesen zsidó. (Grun- őrségnél.

Hartmann a Gestaponái denunciál egy német
zsidó gyárost

1937 márciusában Hartmann Sándor a 
konzulátus utján feljelentést adott be Leo 
Grünfeld német gyáros ellen. A feljelentésben 
elmondja, hogy meggyőződött arról, miszerint 
német zsidók vezetik a náci-rezsim elleni rá- 

I gaiom hadjáratot, s minden ténykedésük arra 
I irányul, hogy ezt a nagyszerű rezsimet kom- 
I promittáljáK. A német zsidók valutacsempé­

széssel foglalkoznak és igyekeznek külföldre 
menekíteni vagyonukat. Ezek az emberek el- 
á.ulják hazájukat és megérdemlik sorsukat.
G (Hartmann Sándor) őszinte csodáló ja a hit­
leri Németo-szágnak, de Németországban 
olyan zsidókkal beszélt, akik gyűlölik, gyaláz- 
zák, megrágalmazzák és kigunyolják a rend 
és a fegyelem uralmát, ezek közé tartozik Leo 
Grünfeld worms! lakos is.

Néhány nappal később a Gestapo letartóz­
tatta Grünfeidet, ennek feleségét, 17 éves lá­
nyát és két fiát. Másfél hónapig volt a család 
letartóztatásban. Hogy mi történt ezzel a sze­
rencsétlen családdal a másfél hónap alatt, ar­
ról drámát lehetne Lan. A lányt szerencsétlen­
né tették, a fiukat megcsonkították. A család 
annak köszönheti életbenmaradását, hogy 
Grünfeidet, aki frontharcos volt, felösmerte 
egyko.i bajtársa, a Gestapo egyik vezetője és 
tehetővé tette számára a bizonyítást.

A Grünfeld család kiszabadult a börtönből 
és Grünfeld megírta nagyváradi ügyvédjének: 
nem kivan eljárni Hartman ellen nem akar 
sem bosszút, sem elégtételt, még a követelé­
séről is lemond.

Semmit sem akar.
Csak szabadulni Hartmann#ól..

Kertész Ferenc dr. kálváriája

Lássuk most, hogy mi történt Kertész Fe­
renc doktorral.

Néhány héttel ezelőtt feljelentés futott be 
a kolozsvári hadbírósághoz, amely szives tudo­
másulvétel végett közli, hogy dr. Kertész Fe­
renc nagyváradi ügyvéd gyanús tartalmú bő­
röndöt helyezett el az ottani állomás ruhatá­
rában, s a bőrönd tartalma érdekes meglepe­
téssel szolgálna az illetékeseknek.

A hadbíróság közegei a nagyváradi áZambiz 
tonsági hivatal vezetőivel karöltve kiszálltak 
az állomási ruhatárnál és ténylegesen meg is 
találták a jelzett -bőröndöt.

Volt ebben a csomagban kommunista röp­
cédula, irredenta térkép, bolsevista mani- 
íesztum s a magyar királyi kémelháritó föcso- 
port“-járnak az átirata. Szóval egy egész kol­
lekció állam és társadalom ellenes manifesztu- 
mokból. «

Dr. Kertész Ferencet letartóztatták és át-

kisérték a kolozsvári hadbírósághoz. A hadbí­
róságon kihallgatták s még aznap szabadlábra 
helyezték.

A pokolgép túl ügyesen volt megszerkeszt­
ve.

Olyan ügyesen, hogy a hadbíróság azt sem 
tartotta szükségesnek, hogy Kertész dr. ellen 
eljárást indítson.

Körülbelül négyszázezer lejre rugó adóssá­
gát igy fizette ki Hartmann Sándor. Feljelen­
tésekkel.

Grünfeidet Wormsban, Kertészt Kolozsvá­
ron jelentette fel. Az elsőt, a hitelezőt, a Ges­
taponái, a másodikat, a jogi képviselőt a had­
bíróságnál.

Kertész dr. kiszabadulása után megtette fel 
jelentését Hartmann Sándor ellen és az ügyész 
ség hamis vád miatt (az uj büntető törvény- 
könyv 269. szakasza 1-töl 3 évig terjedő fog­
házat, pénzbüntetést és politikai jogok felfüg­
gesztését Írja elő) megindította ellene az el­
járást.

Néhány nappal Kertész dr. kiszabadulása 
után jelentkezett egy nagyváradi trafikos, 
Hartmann egy lekötelezettje: isten látja a lel­
két, ő nem tudta, mi van abban a csomagban, 
Hartmann megbízásából átadta az egy hordár­
nak, helyezze el Kertész dr. nevén a vasúti 
ruhatárban, de nem bírja a leknsmerete és úgy 
érzi, hogy most kötelessége beszélni...

És a lelkiismeretes trafikus bejelentése után 
egyre több oldalról kezdték rángatni Hart­
mann ISándor nyaka körött a hurkot.

Megindul az eljárás Hartmann ellen
Hartmann ellen egyszerre két oldalról in­

dult meg az eljárás. Az ügyészség hamis vá­
dért vonta felelősségre, a hadbíróság pedig 
kommunista iratok megőrzéséért.

Megindult a vizsgálat és megállapították, 
hogy a „kémelháritó“ raportjai a Hartmann 
írógépén készültek. És kutatják: honnan sze­
rezte Hartmann a magyar katonai térképe­
ket, az irredenta iratokat és kommunista röp- 
iratokat.

Közben megérkezett a Gestapo átirata. Iga­
zolják, hogy a feljelentésben foglaltak nem 
felelnek meg a valóságnak és „Hartmann zsi­
dó teljesen alaptalanul, bosszúból rágalmazta 
meg Grünfeld zsidót“.

Hartmann szerepe világos volt. Kedden dél­
után a rendőrség közegei megjelentek Hart­
mann Cuza Voda-ucca 18. alatti lakásán, s 

I alapos házkutatás után őrizetbe vették.
Mit mond egy rendőrtiszt? 

I A Hartmann-ügy alaposan felkavarta a ke- 
I délyeket. Beszédtémája klubnak, kávéháznak.

■m

SCHWARTZ MENYHÉKTNS
Őrt zsieié lemiisififeroamsa

Oradea, Star. Episcopal Ciorogariu No. 8.

fiú- és leánygyermekek nyaraltatta,
kies fekvésű, magaslaton levő

Bráteán
állomástól 8 percnyire, a hegyek között épült egészséges kőépületben, por- és szélmentes 
helyen. — Állandó felügyelet! Kiránduló helyek! Sporttanér vezetése mellett az összes 
sportágak szakszerű tanítása! Mérsékelt árak! Strand! Teniszpálya! Rádió! Hízó-, nap- és 
légkura! Kitűnő referenciák. Prospektus! Gyermekek kísérővel és anélkül is felvétetnek.

Telefon Oradea No. 11. Brátcai nyaralótelepen No. 2.
Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölnL

A Hartmann üggyel kapcsolatosan megszó­
laltattuk a nagyváradi rendőrség egyik vezető 
tisztviselőjét, aki érdekes felvilágosítást adott 
az ügyre vonatkozólag. Ez nem hivatalos, 
vagy félhivatalos nyilatkozat, csupán az illető­
nek az ügyről alkotott egyéni véleményét adja 
vissza.__ • I I . j■: i .ajkLatcatiá

Ezeket mondotta:
— A Hartmann-ügy komoly társadalmi bot 

lány és szenzáció a mi szempontunkból azon­
ban ez nem olyan nagy ügy. Mi a Hartmann- 
ügy? Három zsidó ember veszekedése. De hol 
van itt az állambiztonság veszélyeztetve? Hol 
van itt a jogrend komolyabb formában meg­
sértve? Nem is beszélek arról hogy ez az 
egész csomag ez a hazaárulási pokolgép nem 
egyéb mint egy gyermekes inszcenálás. Egy­
azon csomagban kommunista röpcék és „kém­
anyag“ Magyarország javára. A laikus is lát­
hatta, hogy bosszumüről van sző. Amit a had­
bíróság azonnal méltányolt is. Ha tőlem függ, 
le sem tartóztatom Hartmannt, hiszen vagyo­
nos ember, s szökésétől nem kell tartam. így 
hát társadalmi szempontból bármilyen szenzá­
ció is a Hartmann-ügy, s bármennyire meg­
vethetjük és elitélhetjük öt azért a gálád el­
járásért, amivel egész életre szerencsétlenné 
akart tenni egy ártatlan családot, ,__a rend­
őség szempontjából az egész kicsi üggyé deg­
radálódik. Aki látta a ruhatári bőröndöt, azt a 
benyomást nyerte, hogy ez nem is lehet ép­
eszű ember munkája. Hartmann családja és 
az ügyvédek minden bizonnyal lépéseket fog­
nak tenni ebben az irányban, hogy igazolják 
Hartmann beszámlthatatlanságát. Úgy hi­
szem, hogy ez sikerülni fog, mert évekkel ez­
előtt, amikor Hartmann vagyona leégett és 
éveken keresztül pereskedett a biztositő társa­
ságokkal, a legmértékadóbb szaktekintély ke­
zelése alatt állott...

A család Hartmann Sándor elmeálla­
potának megvizsgálását kéri

Elmondtuk sorjába: mit akart Hartmann 
iSáador, mit csinált és hogyan történhetett 
meg, hogy ez az ember máról-holnapra az ér-

>%\ Vtegakaddtyazza a lerakó3
^ do sí a f agakon és a tagakat

hófehérré itarázhatja

az
^«rnnrij

deklödés homlokterébe került És hisszük, hogy 
ezekután nem lesz érdektelen, ha pár szóban 
megpróbálunk választ adni arra a kérdés­
ire, hogy hát tulajdonképpen ki ez a Hart­
mann Sándor?

Erdély egyik északkeleti megyéjéből került 
Váradra a háború előtti években. Úgynevezett 
jócsaládból való. Ma 55 év körűd dúsgazdag; 
ember. __

A háború ütni években Hartmann Sándor 
szerepet vállalt a zsidó közéletben is. Dolgo­
zott, áldozott, alapítványokat tett s ennek fe­
jében beválasztották zsidó intézmények elöl­
járóságába és kuratóriumaiba. De ingerlékeny, 
öszeférhetetlen természetű ember volt, s az er­
kölcsi közületeknél egyre nehezebb volt a vele 
való együttműködés.

Néhány évvel ezelőtt tűz pusztította el a 
gyárát és a társaságok akik gyújtogatást 
gyanítottak nem akartak fizetni, hanem per­
re viték a dolgot. A tárgyalások során azon­
ban nem sikerült bizonyítékot produkálniuk 
Hartmann bűnössége mellett és kénytelenek 
voltak lefizetni Hartmann kezeihez hatmillió 
lejt.

A biztosítási intézetekkel való pereskedés 
súlyosan megviselte Hartmann idegeit. Azóta 
minden közügytől visszavonult.

Hogy mit csinált azóta?
Azt elmondottuk a fentiekben...

*

Nagyvárad lázban van.
Tanukat idéznek a vizsgálóbíróhoz, őket is 

denunciálta Ha.tmamn.. Akárcsak az egész né­
metországi zsidóságot.

S ügyvédek légiója zaklatja a vizsgálóbírót, 
mindnyájan Hartmann érdekében jönnek.

A Japport-terr aszán szakáll tálán Reinitzról 
beszélnek és arról, hogy ki fogják közösíteni 
a hitközségböL

A család pedig igyekszik bizonyítani, hogy 
Hartmann beszámíthatatlan. Hogy nem volt 
felelősségének teljes tudatában, amikor el­
követte tettét.

A jelek szecint a bizonyítás sikerülni fog.
Schön Dezső

SELECT Mamó Hélfői kezdettel

Farkasok egymás között
Eddig nem látott izgalmas kalandortilm. A francia filmgyártás egyik remeke! 

CHARLES ROBERT DUMAS regénye nyomán, főszerepekben:

JULES HERRY-RENÉE SAINT-CYR_________
Ma és holnap E§g¥ (fal, «téli, Mh¥

főszerepekben: MARTHA EGGERTH, GUSTAV FRÖHLICH, HALMAY TIBOR.

A windsori herceg lemon 
dásának rejtélyei

Jardine lelkész leleplezései

Newyork, julius 24. Nagy politikai le­
leplezésre készül a windsori hercegnek 
trónjáról való lemondatásával kapcsolat­
ban az ismeretlenség homályából egycsa- 
pásra világhírre vergődött Jardine angli­
kán lelkész, aki egyházi feletteseinek rosz- 
szalásával dacolva, a franciaországi Candé 
kastélyban egyházilag összeeskette Ed­
ward herceget Wallis Warfielddal. Az es­
küvő után Jardine lelkész már csak rövid 
időre tért vissza Angliába és azután átha­
józott az Újvilágba, ahol előadókörutat 
bonyolít le. Előadőkörutja «órán eddig 
csupán a eandéi esküvő lefolyásáról be­
szélt, most azonban az Egyesült Államok 
és az egész világ egyik legnagyobb napi­
lapjának, a Newyork Timesnek hasábjain 
feítünéstkeltő cikket tett közzé, amelyben 
bejelenti, hogy leleplezi a múlt év végén 
az egész világot iázhahozó angol trónvál­
ság kulisszatitkait. Eddig hallgatott — Ír­
ja Jardine lelkész — most azonban az ang­
likán egyház már az óceánon túl sem 
hagy nyugtot neki, igy hát kénytelen fel­
venni a kesztyűt. Jardine lelkész mingyárt 

! azt is közölte, hogy a nagy leleplezés szin- 
! helve amerikai körútiénak legközelebbi ál­

lomása, Baltimore lesz, ahol az egykori 
Mrs. Simpson szülőházában tartandó isten 
tiszteleten nagy hitszónoklatot mond és 
ennek keretében tér ki azokra az esemé­
nyekre, amelyek még ma is méltán tart­
hatnak igényt az egész világ érdeklődésé­
re.

I— Már most elárulhatom azonban —• 
folytatta Jardine lelkész — hogy Vili. Ed­
ward lemondását az a politikai szövetség 
kényszeritette ki, amelyre a canterburgi 
érsek lépett Baldwin akkori miniszterel­
nökkel. Képtelenség, hogy az egyház ilyes­
fajta szövetséget kössön egy kormánnyal. 
Ha majd szeptemberben amerikai körutam 
ról visszatérek Angliába, honfitársaimnak 
is nyíltan el fogom mondani, hogy milyen 
szerepet játszott ebben az ügyben Canter­
bury érseke. Ez a szerep, nem félek az erős 
szótól, botrányos volt.

Ez a bejelentés érthető feltűnést keltett 
nemcsak az amerikai közvélemény, hanem 

1 a brit diplomácia körében is és most fe­
szült érdeklődéssel várják Jardine lelkész­
nek ily szokatlan módon beharangozott 
legközelebbi prédikációját.



4. OLDAL ÜJ KELET

A szívprofesszor
szívtragédiája

Fantasztikus amerikai csalás mesterséges szívbajokkal
Newyork, július 23. Tragikus módon 

halt meg a manhattani Bellevue kórház 
hires szivspecialistája, John Henry Wyc- 
koff professzor. A ne wy or ki egyetem dé­
kánja és az Amerikai Szív Társaság elnö­
ke raffinált csalók áldozata lett.

Néhány nappal ezelőtt lepleztek le egy. 
különös gengszterbandát Newyorkban. A 
A banditák szervezetet alakítottak a biz­
tosítóintézetek kifosztására. A bebiztosí­
tott betegnél „szívbajt“ idéztek elő és a 
„munkaképtelen“ beteg számára óriási 
összegeket vágtak ki a biztosítókból és 
ezekből a pénzekből természetesen óriási 
províziót kaptak. Makkegészséges „bete­
güket“ bebiztosították, utána beutalták 
egy kórházba, amelynek orvosait rendsze­
rint fizették. Az orvosok sajátszerü kúrá­
nak vetették alá a pácienseket. Digitáli- 
szos befecskendezésekkel, koffein-kezelés­
sel, mesterséges tulerőltetéssel néhány hé­
tig tartó félreismerhetetlen szívbajt idéz­
tek elő náluk, aztán kardiogramot csinál­
tattak szívműködésükről és amikor a szív­
baj tökéletes volt, megvizsgáltatták a be­
teget elsőrangú szivspedialistákkal, akik­

nek szakvéleménye után a biztosítóintézet 
orvosa már csak felületesen vizsgálta meg 
az álbetegeket. Mikor több ilyen eset fel­
keltette az egyik biztositó gyanúját, nyo­
mozni kezdtek és csakhamar sikerült az 
egész bandát leleplezni.

E hét elején azután Wiokoff professzort 
is megidézték a vizsgálóbíróhoz: a letar­
tóztatott csalók azt vallották, hogy ő is 
számos esetben adott szakvéleményt az ál- 
szivbetegekről. Wickoff teljesen jóhiszemű 
volt. Kijelentette a törvényszék előtt, hogy 
a banda orvosai a mesterséges szívbajt 
olyan szakértelemmel idézték elő, hogy le­
hetetlen volt egyszeri vizsgálattal megál­
lapítani a csalást. Wickkoff vallomását 
természetesen elfogadták. De még e héten 
letartóztattak két orvost és négy ügyvé­
det, akik résztvettek az ügyben és kihall­
gatásukhoz Wyckoffot ismét megidézték. 
Mikor a professzor az idézést megkapta, 
Szivéhez kapott és holtan össze esett. 
Ugyanis Wickoff professzor súlyos szív­
bajban szenvedett. De az a szívbaj valódi 
volt.

KOZGAZMSÄE

Á Umnyezö országok 5@ 
kos vizeimlíeslvezméiiyi BiysBgiamak 
a szaámási miniavásár alkaimákél

Tömegével érkeznek a jelentkezések
Satumare, julius 23. (Az Uj Kelet tud.)

Jelentettük, már, hogy augusztus 15. és 
szeptember 1 között mintavásárt rendez 
Szatmáron a Kereskedelmi és iparkamara.

Csütötökön megérkezett a mintavásár 
rendezőségéhez a román külügyminiszté­
rium értesítése, mely szerint az alább fel­
sorolt országok 50 százalékos vizumked- 
vezményt nyújtanak alattvalóiknak arra 
az esetre, ha meg akarják látogatni a szat 
mári mintavásárt.

Ezek az országok a következők: Ma­
gyarország, Ausztria, Németország, Len­
gyelország, Bulgária és Görögország. A 
mintavásár rendezősége további lépéseket 
tett abban az irányban, hogy Magyaror­
szág és Ausztria teljes vizummentességet 
adjanak.

A CFR vezérigazgatósága is értesítette 
a mintavásár rendezőségét, hogy a kiállí­
tás tartamára 50 százalékos utazási ked­
vezményt és 75 százalékos szállítási ked­
vezményt nyújt Szatmárra, az ország ösz- 
szes vonalairól.

Az utazási kedvezmény, valamint a je­
lentős vizumengedmény feltétlenül jó ha­
tással lesz a mintavásár idegenforgalmá­
ra, amelyet az is követni fog, hogy Cseh­
szlovákiából és Jugoszláviából díjmentes 
vízummal özönlenek majd Szatmárra az 
idegenek. A cseh államvasutak ezenkívül 
valószínűleg 50 százalékos vasúti kedvez­
ményt is fog nyújtani azon cseh állampol­
gárok részére, akik augusztus 15 után 
meg akarják tekinteni a szatmári minta- 
vásárt. Erre vonatkozólag meg folynak a 
tárgyalások.

A mintavásárra már eddig is annyi ki­
állító jelentkezett, hogy az erkölcsi siker 
mellett az anyagi eredmény is biztosítva 
van. A kiállító cégek között egyaránt sze­
repelnek szatmári, nagyváradi, kolozsvári, 
marosvásárhelyi, valamint a környékbeli 
megyék nagyobb vállalatai is, azonkívül 
cseh és magyar cégek. Felvonul a kiállí­
táson minden, amit az ország kereskedel­
me, gyáripara és mezőgazdasága produ­
kál, úgy, hogy a mintavásár gazdag lesz 
látni- és tapasztalni valókban egyaránt.

Sálié atoll!
m mindig

BanHay Itlvén
novellát fcöíefem

nswella
az erdélyi zsidóság életéröl, ifjúságának problémáiról, dhaluc-mozgalmának mozzanatai 
róL Az első erdélyi könyv, mely irodalmi formában tárja fel az erdélyi zsidó nép életét, 

egrenaelhetö 100 lej előzetes beküldése ellenében (vidékre még 10 lej portőköltség)
az Uj Kelet kiadóhivatalában.

Eredeti közlemény.

Gyeseaer- és bélkáníaslmakbao 
szenvedelmek ajásrelaias 

olvasmány
B. K. ur Timisoara I. következőket Írja 

nekünk: ...„Kérem szíveskedjék címemre 
még két üveg Gastro D-t küldeni. Az első 
üveget feleségem vette használatba és igen 
jól érzi magát. Évek óta bélbántalmai voltak 
és amióta Gastro D.-t szed, semmi fájdalmat 
nem érez. Én ez év januárjában egy gyomor- 
operáción mentem keresztül és szeretnék 
egy Gastro D. kúrát csinálni, mert néha még 
érzek bántalmakat a gyomromban.. .“ 
Gastro D. kúrával a legmakacsabb gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és májmegbetegedéseknél, 
valamint görcsök és ideges álmatlanság ese­
teiben nagyszerű eredményeket sikerült el­
érni.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvéttel Császár E. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Galea Victoriei 124.

Hígig
I A külföldi devizák hivatalos árfolyamait a 

Banca Nationala némileg módosította. Angol 
font 676.2—696.9, svájci frank 31.19—31.81, 
többi változatlan: dollár 141.45, francia 
frank 5.31, holland forint 77.56, belga 23.47, 
olasz lira 7.17, cseh korona 4.90, egyiptomi 
font 717.6, svéd korona 35.88, zloty 26.09.

Szabadforgaimi devizák árfolyamai az 
autorizált pénzintézeteknél: német márka 
37.65, cseh korona 5.90, pengő 27, osztrák 
silling 29.

A valuták árfolyamai a bucuresti szabad- 
forgalomban változatlanok. Francia frank 
6.85, svájci frank 41.50, angol font 882.50, 
dollár 176, cseh korona 6.30, holland forint 
92.50, német márka 41.50, osztrák silling 35, 
pengő 39, Napoleon-arany 1125, aranyfont 
1420.

Az értékpapírpiacon a fix kamatozású pa­
pírok tovább szilárdultak. A Renta Improp- 
rietarii 55-re emelkedett 54 háromnegyedről 
73 egynegyedre, Consolidarea 34 egynegyed­
ről 35-re szilárdult. De megjavították ár­
folyamaikat a Stabilizaren és Dezvoltarea is. 
Adóban 34 háromnegyed.

A részvények közül a Mica 1740-ről 1775- 
re ugrott, Carpatina 480-ról 505-re sziládul!.

Rövid üzleti hírek
Malaxa-művek múlt évi mérlegét 300 mil­

lió lej alaptőke után 40 és félmillió lej tiszta 
nyereséggel zárta. A vállalat 10 százalékos 
osztalékot fizet ttészvényeseinek.

•
A nemzeti munka védelméről szóló törvény 

alapján újabban megbírságolt vállalatok név­
sorát most irta alá Pop Valér ke.eskedeizni 
és iparügyi miniszter. A listán több, mint száz 
cég szerepel, amelyeket 500 lejtől 180 ezer le­
jig terjedő birsággal sújtottak. Ezenkívül 
ugyancsak körülbelül százra rúg azoknak a 
vállalatoknak a száma, amelyeket megint ős­
ben részesítettek.

•
A pénzügyminisztérium fogyasztásiadö-osz- 

tálya szigorú utasítást küldött a pénzügyigaz­
gatóságoknak. A rendelet szerint ellenőrizen­
dő, hogy a pékek által felhasznált kenyérbé­
lyeg összege arányban van-e az elhasznált, il­
letve feldolgozott liszt mennyiségével. Ameny- 
nyiben az ellenőrző közegek eltérést tapasz­
talnak, amiből ar ra következtethetnek, hogy a 
kenyérbélyeget nem rótták le szabályszerűen, 
ta.toznak kihágási jegyzőkönyvet felvenni.

•
A palesztinai narancs import illetékének le­

szállítására nézve a román palesztinai kamara 
kezdeményezésére a kér. minisztérium átiratot 
intézett a pénzügyminisztériumhoz. Amennyi­
ben a vám redukció megtörténik, a narancs 
import illetékének csökkentése mindazon kül- 
államokra vonatkozni fog, amelyekkel Romá­
niának a legtöbb kedvezmény alapján külke­
reskedelmi megállapodása van.

•
A Ke eskedelmi és Iparkamarák Szövetsége 

a következő felvilágosítást közli: A pénzügy­
minisztérium az italmérők szabad mérlegelé­
sére bízza, hogy mennyi monopolizált szeszes 
italt igényeljenek a valóságos szükséglethez 
képest és erre való tekintettel az italmé őket 
nem lehet felelőssé tenni azért, mert nem tud­
tak monopol italokat eladni oly mennyiségben, 
mint ahogy azt a szeszmonopol igazgatósága 
megkövetelte tőlük Ez a rendelkezés nagy 
könnyebbséget jelent az italmérők számára, 
akiket eddig felelőssé tettek, ha nem igényel­
tek elegendő monopol szeszes italokat.

•
Pénzügyminisztérium körrendeletben érte­

sítette a pénzügyigazgatóságokat, hogy a kez­
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tyübőrböl készült tárgyakra kirótt 12.5 =$*. 
zalékos illetéket julius 20-tól kezdődőieg t 
vámtétel 99, 100 art.-ban felsorolt bőrökre fog. 
ja áthárítani olyképpen, hogy a lábankint 4-g 
illetve 10 lejes illetékeket a gyárak fogják fi. 
zetnl az előállított bőrök után. Az importált 
bőröknél ez az illeték 48.60 illetve 120 lej 14. 
bankint.

•
A cluji kaszárnyák építésére kiirt verseny, 

tárgyalást julius 19-én tartották meg a had­
ügyminisztériumban. Az előirányzat 46 millió 
lejre rúg. Clujról több vállalkozó vett részt 
az árlejtésen. Az árlejtésen a legkedvezőbb 
ajánlatot magas százalékú engedménnyel Pra- 
ger bucuresti vállalkozó tette, aki valószínűleg 
megbízást is kap az építkezési munkálatok"«. 
A pályázati szabályzatok szerint a munkála­
toknak a munka megkezdésétől számított ISO 
munkanap alatt kell befejeződnie, ami annyit 
jelent, hogy az építkezések a jövő évre is át 
fognak nyúlni. A hadügyminisztérium egyéb­
ként augusztus 6 újabb árlejtést tart az épí­
tendő cluji kaszárnyák melléképületeinek épí­
tési munkálataira. Ezen munkálatok költség- 
vetési előirányzata 13 millió lejre rúg 

•
A cluji egyetem korábban árlejtést tartott 

az uj klinikai palota lift, kazánok és világító 
testek beszerzésére. A versenytárgyalás azon­
ban eredménytelen maradt. A klinika most 
augusztus 10-re újabb versenytárgyalást tű­
zött ki 3 millió 316.600 lej költségvetési elő­
irányzattal.

----------------------—---------------------------

Eltemették Marconif
Bologna, julius 24. Grandiózus keretek kö- 

j zött temették el ma Bolognában Marconit. A 
Bazilikából óriási tömeg kisérte a halottas ko­
csit a temetőbe. A királyt a genuai herceg a 
kormányt Giuseppe Bottai képviselte.

gZ OMB AT,

XX. ZIONISIINIIONÍJRESS
Zürich, August 1937
Kogtesspubiikationen:

1. Berichte an den XX. Zionistenkongross ’
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch). b) Be- $ 
rieht des Keren Hajesod (hebräisch. I 
englisch oder deutsch). C) Bericht des ü 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, l 
englisch oder deutsch). Fr. 5.__

2. Kongresszeitungen
Oifizelle Gz'gane des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung , 
des Councils der Jewish Agency for Pa- Í 
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4._1

” 111 den übrigen Ländern sFr. *
3. Stenographisches Protokoll
des XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) spr- jq _ <
Generalabonn ement
für alle drei Publikationen sFr. 17._
Bestellungen an das Bureau des XX. 
ZionistenkangTesses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus aes XX. Zionisten- 
kongresses oder an das Postcheckkontc
\ m 15598 per Adresse Bureau dee XX, 1 

Zlonisteekon greases, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- ; 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfe- ’ 
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und 1 
authentische Information über die gesetz- | 
gebende Körperschaft des Zionismus - 
wünscht.

Megrendelhető:
„Cultuira“ Cluj, Sir. Memorandului 4.

Felawaidák a párizsi vSiágkiál- 
isiás romám pavílíonjáask 

sagáólíiálliíásái

Párizs, julius 24. Ma felavatták a román 
pavillonban a román sajtókiálintást. Az ava­
táson ott voltak Dinu Cezeanu, Gusti profesz- 
szor, Iluculescu sajtóattasék, stb. A sajtóki- 
állitást a minisztelnökségi sajtóigazgatóság 
rendezte és az magában foglalja az egész bu­
cii: esti sjtót, egy térképet, mély megjelöli az 
összes romániai lapok megjelenési helyét, a 
vidéki sajtó táblázatait, a nagyobb szerkesz­
tőségek belsejét, a nagy nyomdákat és a la­
poknak Franciaországhoz vagy a kisan tan thoz 
intézett ünnepi számait. A román sajtókiál- 
litás teljes képet nyújt a román sajtótermékek 
ről.

Ugyancsak csütörtökön avatták fel a nem­
zetközi közlekedésügyi kiállítás keretében a 
CFR standját. A román közlekedési kiállítás 
bemutatja a CFR előfeszitéseit az államvas­
utak modernizálására, térképeket, miniatűrö­
ket, stb. állít ki. A román stand egyike a leg­
érdekesebbeknek az egész kiállításon.

a rai
Miket alkotott

Chij, julius 23.
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Marconi élete: 
a rádió fejlődésének története

Miket alkotott az olasz feltaláló-zseni. A drótnélküli távírótól a rádióig
a rádiótól a televízióig

Cbij, Julius 23. Marconi halála az egész 
civilizált világban nagy megdoT»enést kel­
tett. A nagy tudós a világ egyik legnép-
aaerübb embere volt, hiszen nevéhez a mo­
dern kor legnépszerűbb alkotása, a rádió 
fűződik. Az alábbiakban az elhunyt zse­
niális fizikus életét és müvét ismertet­
jük-

Gulielmo Marconi 1874 április 25-én 
született a Bologna melletti Griffone köz­
ségben. Csak hatvanhárom evet élt és éle­
tének, alkotó képességének tetőfokán érte 
a halál. Még utolsó napjaiban is újabb ta­
nulmányokon, vagy a régiek tökéletesíté­
sén dolgozott. Halála váratlan volt: sziv- 
görcs ölte meg. A túlhajtott munka ártott 
meg annyira a tudósnak, hogy a szívro­
ham ilyen végzetes hatású volt.

Az első gondolat 
Apja, Giuseppe, olasz földbirtokos volt, 

anyja pedig, Annié Daneson, ir származá­
sú, Daphne Caslesban született. Bologná­
ban, Florenzben és Livornoban végezte ta­
nulmányait és már a középiskola padjai­
ban kitűnt a fizika, főleg pedig az elektro­
mosság iránt mutatott hajlandóságával. 
Már 1894-ben egyetemi hallgató korában 
élt benne az a meggyőződés, hogy eljön az 
idő. amikor a távirat drótnélkül is lehet­
ségessé válik, egyedül az elektromos hul­
lámok segítségével. Tanárjai és kollégái 
azonban szkeptikusak voltak, hiszen maga 
Hertz, a hullámok felfedezője is, szeré­
nyen azt hitte, hogy azok nem jutnak majd 
túl a hires francia fizikus, Branly labora- 

1 tóriumán, és csak néhány méterre közve­
títhet.

Az elektomos hullám 
Az elektromos hullámok létezését elmé- 

I leti módon már Clark Maxwell angol fizi- 
I kus kimutatta 1874-ben. Később, 1888-ban 

Hertz gyakorlatilag igazolja Maxwel felte­
véseit. Ezután Oliver Lodge, Branly, Rig- 
mi, Tesla és Popoff kísérletei következtek. 
Számos londoni, párizsi, newyorki és pé- 
tervári laboratóriumban kísérleteztek a 
hullámokkal, hogy végül egy olasz faluban 
szülessék meg a korszakalkotó felfedezés. 
Marconi volt az első, aki megtalálta a prak 
tikus módját a Hertz-féle hullámok fel- 
használásnak a telegrafálásban és ezzel te­
remtette meg azt, amit a modern emberi­
ség valóban a világ csodájának tarthat.

Az első drótnélküli táviró 
1895 nyarán Marconi a bolognai mű­

egyetem diákja volt és apjának Pontechio 
községben lévő birtokán kísérleteket foly­
tatott, A kezdetleges eszközökkel véghez­
vitt kísérletek már a kezdetei voltak Mar­
coni későbbi felfedezésének. Még abban az 
évben drótnélküli távírót szerel fel egy- 
mérföldnyi távolságra. Ez az év volt a 
történelmi jelentőségű esztendeje a rádió 
fejlődésének.

A rádió történetében három korszakot 
különböztetünk meg:

1. 1874-ben az angol Maxwel elméleti 
utón kimutatja a villamos hullámok léte­
zését.

2. 1888-ban a zsidó Hertz gyakorlatilag 
kimutatja a hullámok létezését.

3. 1895-ben az olasz Marconi feltalálja a 
drótnélküli távírót, a Hertz-féle sugarak, 
valamint Branly, Righi és Popoff kísérle­
teinek felhasználás aval.

Marconi ezután tovább folytatta talál­
mányának tökéletességét. A legfontosabb 
felfedezése volt a leadó és vevő antennák 
egyidőben való használata. Az antenna 
teljes egészében Marconi találmánya, ő ta­
lálta fel az antenna építési módját és ál­
lapította meg, hogy az jelentősen növeli a 
hullámokon közvetített hangot. Ugyancsak 
történelmi jelentőségű volt a felvevő gé­
pek tökéletesitése, amelynél Branly-féle 
kísérleteket használt fel.

A londoni szenzáció 
Hertz 1894 január elsején halt meg és 

i&y nem érte meg, hogy találmányának 
gyakorlati megvalósítását lássa. A továb­
biakban Marco ni azt is kimutatta, hogy az 
fintenna magassága milyen jelentősen be­
folyásolja a közvetítést. 1896-ban Angliá­
ba jön, hitelesítteti találmányát és még 
abban az évben az angol és külföldi mi­

niszterek előtt bemutatta a drótnélküli 
táviratot. Ezek a kísérletek a londoni 
Szent Márton templom tetején, később pe­
dig Penarth és Breamdown között voltak 
előbb két, majd négy és kilenc mérföldnyi 
távolságokban. 1897-ben az olasz kormány 
Spezziában területet ajánlott fel Marconi- 
nak, ahol drótnélküli távírót állított fel a 
hadihajókkal való összeköttetés megterem 
tésére.

A Marconi-társaság
Még ugyanebben az évben Londonban 

megalakult egy társaság, mely Olaszorszá­
got kivéve, az egész földre megvásárolta 
Marconi találmányának patentját. 1900- 
ban ez a társaság a „Marconis Wirelese 
Telegraph Company Ltd.“ nevet vette fel. 
Eleinte ez a társaság csak Marconi kuta­
tásait figyelte és milliókat költött a fiatal 
tudós munkálatainak finanszírozására. Az 
első állomást Wrhigtben, majd Borune- 
muothban, végül Polohuban állították fel.

1899-ben a találmány kereskedelmi hasz 
nálhatóságát is bizonyította Marconi, ami­
kor a Dublin Express cimü lapnak helyszí­
ni közvetítést adott a regatta hadgyakor­
latról. Ilyenformán Marconi volt az első 
újságíró, aki a drótnélküli távírót hasz­
nálta. 1898-ban a Maconi társaság megva­
lósítja a drótnélküli távirőösszeköttetést 
Anglia és Franciaország között, a csator­
nán keresztül. Ugyanebben az évben az 
angol-bur háborúban már használják a
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elismert márkájú készítmény, 
modern kompozíció, utolérhe­
tetlen minőség, mindenki által 

elérhető árban.

L T. Pl VER, Paris
Í6bb mint 160 éves púder előállítási 

gyakorlattal.
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Ém Fíéí
rádió-távirászatot. Később Marconi fejlesz 
tette találmányát és 1900-ban felavatják 
Cornwaídban az első hosszúhullám! drót­
nélküli táviróállomást.

A rádió felfedezése
1901 december 17-én Marconi első kísér­

letre üzenetet küld Angliából Amerikába, 
Ennek a merész kísérletnek a költségei öt­
venezer fontsterüuget, mintegy negyven- 
millió lejt emésztettek fel. A Marconi tár­
saságnak határtalan bizalma volt Marconi 
zsenijében. Ha a kísérlet csődöt mondott 
volna, a társaság számára ez az összeg el­
veszett volna. Az óceánon keresztül való 
drótnélküli közlekedés Marconi életének 
legnagyobb teljesítménye volt.

1816-ban kezdte meg Marconi a rövid-

Sighet, julius 23. (Az Uj Kelet tud.) 
Máramaros megye négy községében tegnap 
választották meg a községi tanácsokat. 
Borsán a liberálisok 735 szavazattal nyolc 
mandátumot, mig a vaidisták 278 szava­
zattal két mandátumot szereztek. A nem­
zeti parasztpártra 131, a cuzistákra 127 és 
egy független listára 28 szavazat esett. 
Felsővisón a liberálisok 678 szavazattal 7 
mandátumot, a nemzeti parasztpárt 394 
szavazattal három mandátumot szerzett. 
A vaidistákra itt 138 szavazat esett. Su- 
gatagon a liberálisok 95 szavazattal há­
rom mandátumot, a nemzeti parasztpárt 
221 szavazattal hét mandátumot szerzett. 
Rónaszéken a liberálisok 144 szavazattal 
az összes mandátumokat megszerezték. A 
nemzeti parasztpártra 34, u vaidistákra 
hat és cuzistákra 2 szavazat esett.

A négy községben lezajlott választás 
erőpróbája kívánt lenni a vasárnap lebo­
nyolításra kerülő megyei választásnak. A 
vármegyei prefektura elsősorban azokat a 
községeket szavaztatta meg, amelyekben 
liberális győzelmet remélt. A választáso­
kat egyébként a máramarosi választások

Minisztériumi bizottság vísz- 
gálja felől a nagyváradi és 
kolozsvári adókivetéseket

A kereskedelmi és iparwáiiaiatok a sorozatos vegiaforék ellen 
Tízmilliós aeflzakihágas ügyeken nazknlatasl tartottak több 

bncnrestí kereskedelmi vállalatnál
Bucuresti, julius 23. Egyik előző szá­

munkban megírtuk, hogy a pénzügyminisz­
tériumhoz feljelentés érkezett több erdélyi 
pénzügyigazgatóság ellen, amelyeket az 
adófizetőktől való összejátszással vádoltak 
meg. A Tempo mai számában azt az érte­
sülését közli, hogy egészen nagyméretű 
panamákról volna szó. A feljelentés sze­

rint Nagyváradon és Kolozsváron nagy 
cégek az adótisztviselőkkel összejátszva, 
hamis adóvallomásokat tesznek. A jelen­
tés szerint az ily módon elkövetett vissza­
élések összege meghaladja a négyszázmil­
lió lejt.

A feljelentés alapján Mircea Cancicov 
pénzügyminiszter vizsgálatot rendelt el,

hullámú kísérleteket, amelyek már a tele­
vízió felfedezését jelentik. 1920-ban töké­
letesíti annyira találmányát, hogy vállal- 
kozhatik az első rádió-közvetiiésre és Mel­
ba olasz énekesnő koncertjét közvetíti Lón 
donból Rómába. De Marconi gigászi mun­
kája ezzel sem szűnt meg és a rádió 17 
éves hatalmas fejlődésének minden fázisa 
Marconinak egy-egy újabb felfedezéséhez 
kapcsolódik.

Marconi kétszer nősült. Első feleségétől 
elvált, második házasságából öt éves leány 
gyermeke maradt. Marconival a világ leg­
nagyobb feltalálója szállt sírba. Működése 
éppolyan korszakalkotó és történelmi je­
lentőségű, mint Archimédeszé és Edisoné 
volt.

A szélsőséges pártok lemaradtak 
a mármarosi községi 

választásokon
Erdteiles terror előzi meg a vasárnapi megyei választásokat

tipikus hangulata előzte meg. A közigaz­
gatási apparátus túlzott buzgalommal ál­
lott a liberálisok rendelkezésére. Vornicu 
Gheorghe nagyváradi középiskolai tanárt 
a nemzeti paraszepárt máramarosi szerve­
zetének alelnökét Felsővisón letartóztat­
ták, Borsán pedig dr. Mihail Pop egyete­
mi tanársegédet és dr. Andercu Artur 
ügyvédet, a nemzeti parasztpárt kiküldöt­
teit egy a pimár vezetése alatt működő 
terror-különítmény bántalmazta. Rónaszé­
ken Dunca szolgabirón, aki meg akarta 
zavarni a nemzeti parasztpárt gyűlését, 
dr. Lázár Illés és dr. Lazar Vasile, hir 
szerint, személyesen vettek elégtételt.

A választásokkal kapcsolatosan egyéb­
ként Lazar ülés dr. annak közlésére kért 
fel, hogy sem ő személyében, sem pedig 
pártja nem várták volna el, hogy a zsidó 
szavazók cserbenhagyják, ahogyan ez Bor­
sán és Felső-Visón történt. Az itteni ered­
mények mélységes csalódást jelentettek a 
nemzeti parasztpárt számára, amelynek 
élén a maga részéről mindig türelmes 
megértést és demokráciát képviselte a 
megye zsidó lakosságával szemben.

amelynek lefolytatásával Cristu Simio- 
nescu pénzügyminiszteri államtitkárt, Pro- 
copiut a minisztérium egyenes adóügy igái 
gatóját és Eugen Dumitrescut, a jövedel­
mi adóügyosztály igazgatóját bízta meg, 
akik Nagyváradra és Kolozsvárra utaztak 
a feljelentésben előadottak kivizsgálására. 
A bizottság vizsgálatot folytat le a pénz­
ügyigazgatóságoknál és elsősorban a je­
lentésben foglalt konkrét eseteket fogja 
vizsgálat tárgyává tenni.
A bucuresti lap jelentése értelmében alkal­

mas arra, hogy az említett városok keres­
kedelmi és ipari köreiben kínos feltűnést 
keltsen. E körök amugyis elképzelhetet­
len vegzaturáknak vannak az adókivetés­
sel kapcsolatosan évről-évre kitéve és va­
lószínűleg érthetetlenül állnak egy ilyen 
feljelentéssel szemben éppen ezidén, midőn 
az uj adóügyi törvények és az ezeknek 
megfelelő pénzügyminisztériumi rendelke- 

j zések eredményeképpen 50—100 százalék- 
5 kai emelték fel az egyes vállalatok adóter- 

J. heit.
Tegnap délután az ilfovi ügyészség raj­

taütésszerűen házkutatást tartott több fő­
városi kereskedelmi vállalatnál, ahol kü­
lönböző iratokat és kimutatásokat vittek 
el. A szóbanforgó vállalatokat azzal vádol­
ják, hogy a devizatörvény kijátszásával a 
kincstárt és a Banea Nationalat tízmillió­
nál nagyobb összeg erejéig károsították 
meg. A bucuresti lapok lehetségesnek tart 
ják, hogy az ügyben sorozatos letartózta­
tások fognak történni. A Banca Nations’ ■, 
ezzel kapcsolatosan elrendelte egyébként 1 

devizarendőrség aktáinak felülvizsgálásé 
Állítólag a hivatal vezetői is szerepet vit­
tek a szóbanforgó visszaélésekben.

__ Angina pectorisnál, a rohamokban fe*-
lépő nyomasztó szivtáji fájdalmaknál, réggé 
lenként fél, esetleg egynegyed pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserüviz is elegendő 
ahhoz, hogy a belek működését elrendezze és 
megfelelő emésztést biztosítson. Az orvosok 
ajánlják.

lis száWtiék át a kolozsvári hadbíró­
ságra Hartmann Sándort

Oradea, julius 24. Hartmann Sándort, aki­
nek dennunciálási ügyéről lapunk más helyén 
részletesen beszámolunk, a kolozsvári hadbíró­
ságra szállítják át, ahol ügyében a vizsgálatot 
tovább folytatják.

B'ftiDETES AZ ÜZLETI LS5LKB;
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN1
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Temesváron ma tiltakozó ülésre ülnek össze 
az erdélyi elsőosztályu sportegyesuletek

képviselői
Telles a zavar a Consiliul Federal határozata következtében

Cluj, Julius 23. (Az Uj Kelet tud.) A Con- 
sIliül Fedem1 bizarr határozatát, amely az 
eisö osztály mezőnyét az eddigi 12-ről húsz­
ra emelte fel, ismertettük. Előre láttuk, 
hogy a határozat ellen éles tiltakozások fog­
nak az érdekelt egyesületek részéről elhang­
zani, minthogy az uj rendszer mind sport- 
belüeg, mind anyagiak tekintetében sokkal 
rosszabb helyzetet teremt, mint eddig volt.

A Nemzeti Bajnokság első osztálya az 
utóbbi bajnoki évben hosszú küzdelem után 
leszürödött legjobb román labdarugócsapato­
kat foglalt magában. A tizenkettes mezőny 
minden együttesét érthető érdeklődés várta 
az egyes városokban. Ugyancsak hasonló ér­
deklődés mutatkozott a fővárosban is a vi­
déki együttesek iránt, ami a vidékieknek 
jelentős anyagi előnyt biztosított.

Ezzel szemben ma az a helyzet, hogy a 
felhígított mezőny elveszítette sportbeli ér­
dekességét. Egy-egy csoportba csak hat 
került az eddigi első klasszisuakból, mig a 
többi — és ez nem túlzás — még nem nőtt 
fel az első osztály nívójához. Az egyes váro­
sok nemzetibajnoki mérkőzései tehát nívóban 
sokat veszítettek, ami természetszerűleg a 
bevételi lehetőségek csökkentését is magával 
hozza. Még súlyosabb azonban az, hogy a 
bucuresti egyesületek két csoportba osztód­
tak. A kolozsvári Victoria például az eddigi 
négy bucuresti mérkőzés helyett szezonon­
ként csak két mérkőzést játszik, ami anya­
gilag súlyos károsodást jelent.

Semmilyen szempont nem szólott a me­
zőnynek 12-ről húszra való kibővítése mel­
lett, minthogy ezt a rendszert Romániában 
kipróbálták és éppen sportszerűtlen volta 
miatt törölték el és hívták életre a tizenket- 
tös létszámot — egycsoportban. Egyedüli 
„indok“ a Crisana és Unlrea Tricolor be­
adványa volt, amelyek gazdag spo rtrnult jaik- 
kal összeegyeztethetönek találták a sport­
szerűtlen határozatnak hamis jelszavakkal 
való kierőszakolását. Érthető tehát, ha a 
Consiliul Federal határozata az erdélyi első- 
csztályu sportegyesületek körében hatalmas 
meglepetést és általános megbotránkozást 
váltott ki.

A felháborodásnak első konkrét követ­
kezménye, hogy az erdélyi elsőosztályu sport­
egyesületek ma Temesváron értekezletre ül­
nek össze. Az ülést dr Juga Livius, az is­
mert sportember, a válogatóbizottság és a 
temesvári Chinezul elnöke hívta egybe. A 
napirenden a Nemzeti BajnoKság uj rend­
szere szerepel. Az egyesületek azt fogják 
követelni, hogy haladék nélkül, még ebben a 
szezonban állítsák vissza a Nemzeti Bajnok­
ság régi rendszerét.

Egyébként bucuresti hivatalos sportkörök­
ben biztosra veszik, hogy a Consiliul Fede- 
ralt szeptember hónap elején újból ülésre 
hívják egybe, amikoris újból a Nemzeti Baj­
nokság beosztása fölött fognak vitatkozni.

Ezzel szemben a Gazeta Sporturilor úgy 
értesült, hogy a Consiliul Federal módosító 
határozata egy évig marad érvényben. A baj­
nokság befejezése után mindkét csoport 
négy-négy helyezettje kiesik.
, Egyelőre teljes a bizonytalanság ...

Belgium visszalépett a Túr de France-ból. 
Párizsból jelentik: A most folyó Francia- 
ország körüli verseny mezőnyéből, az össze­
sítés alapján első helyen álló belga csapat 
visszalépett. Az elhatározás m az egyik belga 
versenyző megbüntetése adott okot. Belgium 
visszavonulásával Franciaország áll az élen.

A férfi tőrcsapat világbajnokságát — bot­
ránnyal fűszerezett Küzdelemben -- Olasz­
ország nyerte. 2. Franciaorszag, 3. Auszt­
ria, 4. Németország.

LEGKÉSŐBB HOLNAP ELKÉSZÜL A 
BAJNOKI PROGRAM! Bucurestiböl jelen­
tik: A Nemzeti Bajnokság bizottsága leg­
később holnap ülést tart, amelyen figye­
lembe véve a Consiliul Federal határoza­
tait, megejtik a Nemzeti Bajnokság őszi 
szezonjának teljes sorsolását.

Érdekes kupaküzdelem indul vasárnap Ko­
lozsváron. A kolozsvári ékszerészmunkások 
csoportja labdarugókupa verseny rendezését 
határozta el, amelyért a vasasok, szabók, 
kárpitosok, festékesek, kereskedők és a Ra- 
val rézöntődé munkásai vesznek részt. Az 
érdekes küzdelem eisö dija egy ezüstkupa 
tizenegy éremmel, második díj ezüst plakett, 
harmadik dij bronzplakett. A labdarugótorna 
Julius 25-én, vasárnap a I-iaggibbor pályán

veszi kezdetét, amikoris a szabók—kárpito­
sok mérkőzés kerül eldöntésre. A belépés tel­
jesen díjtalan.

Veszélyben a Közép-Európa Kupa. Rómá­
ból jelentik: Az olasz-osztrák sportháboru 
egyre nagyobb hullámokat ver annyira, hogy 
olasz sportkörökben a legkomolyabb formá­
ban van szó arról, hogy vonuljanak vissza a 
Közép-Európa és Európa Kupa küzdelmek­
től, valamint mindazon sportrendezvények­
től, amelyekben osztrák sportolók is részt- 
vesznek. Úgy néz ki, hogy a KK döntőjét 
ezévben már le sem játszák annak dacára, 
hogy a terv ellen az Austria élénken tilta­
kozik.

A pánamerikai futballjátékok. Dallasban 
(Texas) vívják a pánamerikai futballbajnok- 
ságok nagy csatáit. A körmérkőzések már a 
döntőig értek. Miután a Kanada Észak- 
Amerika mérkőzés 3:2 arányban Kanada ja­
vára dőlt el és Argentina is 9:l-re verte az 
USA. csapatát, a döntőben Argentina csa­
pata fog Kanada együttesével megmérkőzni.

Lakatos, a Ripensia tagja azonnali játék­
joggal a Ploesti Tricolor játékosa lett. Az 
errevonatkczó megállapodást! laz érdekeltek 
megkötötték, melynek értelmében p Ripensia 
egy mérkőzést is fog játszani Ploestiben.

Kétezer éves a svéd sport. Az 1912-es 
stockholmi olimpia emlékére Stockholmba r 
jubileumi kiállítást rendeztek a svédek. 
Az olimpiai emlékeken kívül a 2000 éves 
sportot is dokumentálja a kiállítás. Bemu­
tatnak régi maradványokat, amelyeken az 
első svéd evezősöket és sikfutókat dombor- 
müveken ábrázolt az „ősszobrász“. A már 
régebben fennálló simuzeumből 1000 év 
előtti sítalpakat kértek kölcsön, sőt van­
nak ugyanilyen idős korcsolyák is. Az 
olimpiai kiállítással egyidöben nyílt meg 
az 1798. évben alapított upsalai uszóegye- 
sület kiállítása. (Ez a világ legöregebb 
uszóegyesülete).

Figyelem! üzemek 1
őrizzék meg a használt olajokat! Vigyék 
el az olaj regeneráló állomáshoz. Cluj, 
Calea MarechalFoch 99 alatt. Az állomás­
nál szabadalmazott eljárás által, jutányos 
regenerálási dij mellett, régi, piszkos olaja 
helyett teljesen uj és kifogástalan olajat 
kap vissza.

Óvás
A Zsidó Diáksegélyző elnökségének tudo­

mására jutott, hogy zsidó főiskolások men­
zája részére illetéktelenek részéről gyűjtés 
folyik. Felhívjuk a közönség figyelmét arra, 
hogy zsidó diáksegélyezés és menza céljaira 
Erdély és Bánát területére kizárólag a Zsidó 
Diáksegélyző jogosított gyűjteni és csak a 
Zsidó Diáksegélyző központi elnökségének 
vagy helyicsoportjainak illetékesei által ki­
bocsátott nyomtatott blanketták és számo­
zott az „Asociatia de Ajutorare a Studenli- 
lor Evrei din Transilvania, Cluj körpecsét­
tel ellátott nyugták nyújtanak garanciát 
sara, hogy az összeg maradék nélkül sze­
gény diákok felsegélyezésére lesz fordítva.

Külön felhívjuk az adakozók figyelmét 
egy magas, szőke, magát Rosenfeld Deopold- 
nak nevező egyénre, aki hamisított felhatal­
mazással szélhámoskodik és kérjük, hogy 
megjelenése esetén szíveskedjenek az ügyész­
ségnek átadni.

Cluj, 1937 Julius 22.

A Zsidó Diáksegélyző elnöksége.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Vásároljon
kolozsvári Zsidó­
kórház torijegyet!
lenit szegénv betegeken és 
SrSntef szerez önmagának

Húzás 1957
Elé 5-iü

mmsiÉus

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Cir­

kusz Saran. Vidám kalandortörténet. Fő­
szerepekben: Patt és Patachon.

ROYAL MOZGO MŰSORAI
Ben Húr. Hangos változatban. Fősz.: Ramon 

Novarro. A Metro Goldwyn filmgyár 
brilliáns produkciója. Minden idők leg­
nagyobb filmje. Nyári helyárak: 15 és 19 
plus 5. Legújabb Fox journal. Előadás«* 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

DA VELA MOZGŐ MŰSORA:
Mától: I. Swing. Ginger Rogers és Fred As­

tair legújabb táncosfilmje. 2. Buffaló Bill. 
Izgalmas cowboyfilm. Premier. Előadá­
sok kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Helyárak: 
10, 15, 19+5 lej bélyeg.

MUNKAI MOZGO MŰSORA;

Csütörtökön, pénteken és vasárnap 3, 6 és 
9 órakor. 3 nap! I. Mi történt egy éj­
szaka. Claudette Colbert és Clark Gable 
legaranyosabb vigjátéka. H. Minden pok­
lon keresztül. Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Karl Ludwig Diehl és Brigitte
Homey. HI. Journal.

Szombaton, julius 24-én bál miatt nincs elő­
adás.

KÄmÖ MÜSBg

Szombat, Julius Zí.
Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­

zek, orvosi tancsadó, szakelőadás, hírek. 13; 
Hírek, déli zene. 15: Hírek. 18: Katonazene. 
20.45: Lucian Juon román dalokat énekel, 
21.15: Rádiózenekar. 22.45: Vendéglői zene. 

> Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Férfi énekötös. 13.45: Hírek. 14: Szalonzene. 
15.40: Hírek. 16.40: A bayreuthi ünnepi játé­
kok alkalmából „Lohengrin“ zenedráma köz- 

;vetítése I. felv. 18.10: Hírek, cigányzene. — 
T9: Előadás. Rádióüzenetek. 20.15: Lemezek, 
21.20: Hírek. Lohengrin Hl. felv. 23.05: Jazz. 
>24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Budapest DL 19.15: Lohengrin H. felv. 
közvetítése. 20.15: Mezőgazdasági félóra. — 
21.20: Szalonzene. 22.25: Hírek.

- Bées. 13: Szimfonikus hangverseny. 14.10: 
Szimfonikus lemezek. 15: Szopránlemezek. 
16.15: Zongoranégyes. 17.10: Lemezek. 19: 
Rádiózenekar. 21: Harangsző. 21.30: Zene­
kar.

Varsó. 19: Operettlemezek. 20: Zenekar. 
22.05: Könnyű zene. 23.05: Könnyű zene. — 
24.10: Tánczene.

Hirdetmény lurdőbérlei ügyben
Comunitatea Izr. Ort. Autonoma din Cluj. 

No. 629—1937. Pályázatot hirdetünk hitköz­
ségünknek Cluj, Str. Dubararilor 1. sz. a. 

1 levő „Cristal“ rituális-, gőz- és kádfürdő 
' bérletére Ajánlatok beadhatók folyó év 
V augusztus hó 15-ig a hitközség Titkári Hi­

vatalában, Str. Dubalarilor 1. sz. a. A rész­
letes bérleti feltételek megtekinthetők ugyan­
ott a hivatalos órák alatt. Cluj, 1937 julius 
16-án. Löffler titkár, Iuliu Weiss elnök.

AFK0
E1REETÉS1K

Egyszeri kőziésaéí egy 3 iej, vastagabb 
betűvel 4 lej, Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Alias tkeresőknek 33 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélysg 

mellékelve van.

Zongorát, rövidet, kereszffliurost keresek, 
Cimet gyártmány és ármegjelöléssel: Al- 
mássy I. Cluj, Str. Saguna 24.

Gyalugép kombinált egyengető és vastag­
sági 60 cm. széles, Fräser és lyuicfurogépek 
eladók. Lignum, Arad, Str. Goldis 18. Telefen 
16-32.

Hoffmann orth. kóser vendéglő Borszék- 
fürdőn, újonnan berendezve. A nyaralásra 
érkező orth. rabbik érkezőhelye. Szives párt­
fogást kér Hoffmann Lipót tulajdonos.

gZOMB AT,

Tökéi

FÉNYK1
PERUTZ fii 
és LEMEZ

Junger Kommis, in Mode- und Schnitt- 
warenfach, drei Landessprachen beherschlend 
sucht Posten ab 1. August. Anfragen an 
Restaurant Weiszberger Oradea, Str. Gen. 
Mosoiu 3 zu richten.

Mészárszék berendezést keresek megvétel­
re. Ajánlatokat „Mészárszék“ Jeligére a ki­
adóba kérek.

Széfért óra jókarban „Szofér Manche“ el- 
Sidó. Bővebbet Wertheimer Restaurant Satu- 
mare.

Suche zu 8 jährigem Knaben und 5 jähngem 
Mädchen ein rumänisch und deutsch perfekt 
sprechendes Fräulein mit sofortigem Eintritt. 
Unter Chiffre „Intelligent“.

Orvosfamilia kimondott urileánykát (H— 
TV. líceum) jövő tanévre elfogad teljes el­
látásra. Cim a kiadóban.

I© $©fsieov. 400 mmmém 
in smlegv if a 5® lel!
Elárusítók Erdély és Báaát minden 
jelentősebb városában

Járás székhelyén negyvenéves vegyeskeres­
kedés 20.000 lejért áruval együtt átadó leg­
később szeptemberig. „Bevezetett“ jeligére.

Lakótársnőt keresek csinosan bútorozott 
szobához, esetleg teljes ellátással, kóser 
koszttal. „Laiíötársnő“ jeligére.

Kiadó a Str. Elisabeta 4. szám alatt két 
szoba, konyha komfortos lakás. Ugyanott 
két bútorozott szoba is kiadó.

aBsiweMBBBes

Kóser vegetárius éterem nyílt Clujon Calea 
Marechal Fock 21 alatt. A legkitűnőbb, íz­
letes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma 
árak.

Krimhilda
Kólói

A világért se 
hogy a Niebelum 
látogatott el hoz, 
hogy a dm szimb 

■- nyiben német ho\ 
I tálában Krimhüd 

nak nevezni.
Az iskolai tani 

gondol ilyenkor a 
séges szőke Krim 

|elejtett férjét, Si 
ség esen gyönyö
csellel szerez nv 

. király.
Két hősnőnk, aki 

dékoztuk e két iu 
keztettek e két 
Igazság az, hogy\ 
hölgyek, akik n 
::etében remek oil 
jósunk megtekint 
alapossággal: IÁ 
képezőgéppel féls| 
hedtek.

E két hölgy: 
:ak) szintén n 

^Kezükben tér kép,\ 
Íjon lógott az eZj 
^képező masina.

. szeműek is, magi 
hat sem nevezlu 
főjébe illőnek. Mi 
német női sablon I 
len reflektor /énj 
a kora délutáni 

I szemét.
Kénytelenek ve 

leimi a jelenetei 
i olyan ijjedt pillái

■ ' gát, mint mi él 
l rontsa idegenforl

Egyszóval für 
terraszáwk árrá 
nagy férfiseregj 
meg jelenik a sz 

, magas, szőke, kői 
J nadrág van rajtul
■ szobor, nyakul 
I Németül beszélj 
I hallatszik. Gone 
I Jci magukat seed 
I tos nincs ilyen •
I Közben odaérkez 
I nem, milyen érzi 
1-3 kocos fiuk biz'

I
' és alakjuk igy , 
nül elárulja, hog| 
met suhaneok, r, 
hilda és Brunhil 

Az ember alig 
I leien igazságot, 
még hozzá nem I 
hói.

Hát jó, megér, 
tásban levő ernbl 
hoz jut, egysze 
Tudjuk, hogy a| 
váUpántos diri 
kit forgató meni 
emancipációs h<

Ha, de ez n
nekünk is. Hát _ 
bér fél rágondoI

*-— Tűzvész eg
restiből jelentik: 
í)an tűzvész tőrt 
Összes raktárait ej 
átcsapott Constanl 
m is. A házakból f 
menteni. A kár 
Sejt.



JULIUS 24.

|ms 24.
vidám zene, leme- 

!kelőadás, hírek. 13: 
Sek. IS: Ka.tonazene. 
|án dalokat énekel, 
p: Vendéglői zene. 
a., hanglemezek, ét- 
Felolvasások. 13.05: 
rek. 14: Szalonzene. 

Jyreuthi ünnepi játé- 
pn“ zenedráma köz- 
jrek, cigányzene. — 
;k. 20.15: Lemezek. 
Ii. felv. 23.05: Jazz. 

lek.
Lohengrin II. felv. 

gazdasági félóra. — 
Hírek.

I hangverseny. 14.10: 
15: Szopránlemezek. 
|.10: Lemezek. 19: 
igsző. 21.30: Zene­

iezek. 20: Zenekar. 
>: Könnyű zene. —

tét$et i;g>beiB

Autonoma din Cluj, 
It hirdetünk hitköz- 
bbararilor 1. sz. a.

gőz- és kádfürdő 
beadhatók folyó év 
tközseg Titkári Hi­
lf r 1. sz. a. A rész- 

Jgtekintüetök ugyan- 
Cluj, 1937 julius 

tu Weiss elnök.

'ÉSEK
aasFSte!«-

:•> 3 tej, y&etagaifc 
í-próhirdstéc 20 
íadék kedvezmény., 
fizetendő, Jeligés 

unk, ha portóhélyag 
van.

resztjhurost keresek, 
Irmegjelöléssel: Ál­
lna 24.

gyengetö és vastag- 
er és lyulíf urogépek
,r. Goldis 18. Telefon

vendéglő Borszék­
izve. A nyaralásra 
zőhelye. Szives párt- 
3ót tulajdonos.

(Mode- imd Schnitt- 
jrachen beherschlend 

Igust. Anfragen an 
Oradea, Str. Gen.

keresek megvéteí- 
hzék" jeligére a ki-

.Szofér Minehe“ el- 
Restaurant Satu-

iahen und 5 jährigem 
und deutsch perfekt 
sofortigem Eintritt.
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re elfogad teljes el-

rvenéves vegyeskeres- 
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ÜJ KELET

ilt Ciujon Calea 
legkitűnőbb, iz- 
. Olcsó áboncans

1BKHE

Krimhilda és Branhilda 
Kolozsváron

A világért sem kell azt gondolni, 
hogy a Niebelung monda két hősnője 
látogatott el hozzánk. Előre eláruljuk, 
hogy a cím szimbolikus jellegű, ameny- 
nyiben német honleányokat szokás ál­
talában Krimhüdáknák és Brunhildák- 
nak nevezni.

Az iskolai tankönyvek szép hősnőire 
gondol ilyenkor az ember, ahol a szép­
séges szőke Krimhilda siratja álnokul 
elejtett férjét, Siegfridet, vagy a fen­
ségesen gyönyörű Brunhildára, akit 
csellel szerez meg magának Gunther 
király.
Két hősnőnk, akiknek szokásból aján­

dékoztuk e két nevet, korántsem emlé­
keztettek e két mondabeli hölgyre. Az 
igazság az, hogy németek az említett 
hölgyek, akik nagyobb társaság kísé­
retében remek autokaron érkeztek vá­
mosunk megtekintésére, amelyet német 
'Alapossággal: baedekerrél és fény­
képezőgéppel felszerelve meg is csele­
kedtek.

E két hölgy: (azt hiszem nők vol­
tak) szintén nekiindult a városnak. 

Kezűkben térkép, vállukon barna szij- 
jon lógott az elmaradhatatlan fény­
képező masina. Szőkék is voltak, kék 
szeműek is, magastermetüek is, lábu­
kat sem nevezhetném hamupipőke ci­
pőjébe ülőnek. Mi az hát, ami e rendes 
német női sablon ellenére mint egyet­
len reflektor fényét irányította rájuk 
a kora délutáni Unirii tér járókelőinek 
szemét.

Kénytelenek vagyunk élőre pontosan 
leimi a jelenetet, nehogy az olvasó 
olyan ijjedt pillantásra ragadtassa ma­
gát, mint mi és ezzel velünk együtt 
rontsa idegenforgalmunkat.

Egyszóval tűz a nap, a Newyork 
tenraszárMk árnyékában meglehetősen 
nagy férfisereg üldögél. Egyszerre 

[ megjelenik a szemben levő sarkon két 
magas, szőke, kócoshaju fiú. Rövid, fiu- 
nadrág van rajtuk, a lábuk remek izom­
szobor, nyakukban fényképezőgép. 

Németül beszélnek, ez mar messziről 
hallatszik. Gondoljuk, hadd beszéljék 
ki magukat szegénykék, odahaza biz­
tos nincs ilyen szabadságban részük. 
Közben odaérkeznek és akkor, óh Iste­
nem, milyen érzés fogja el az embert, 
-o kócos fiuk bizony fülbevalót viselnek 
ás alakjuk igy közeiről félreérhetetle- 
nül elárulja, hogy bizony ezek nem né­
met suhancok, nem ám, hanem Krim- 
hilda és Brunhüda.

Az ember alig meri kimondani a mez- 
, télén igazságot, hogy a két fiú nő volt,
I még hozzá nem is az első virágkoruk~I Ml.

Hát jó, megértjük, hogy az elnyoma­
tásban levő emberi lény, ha szabadság­
hoz jut, egyszerre habzsolni kezdi. 
Tudjuk, hogy a német nő most ismét 
váUpántos dimdli szoknyás, fakana­
lat forgató menyecske lett. Akármilyen 
emancipációs hajlam dúl is benne.

Na, de ez már egy kicsit sok volt 
nekünk is. Hát még Hitlernek. Az em­
ber fél rágondólni. (H.)

i__ Tűzvész egy regáti városkában. Bucu-
restiből jelentik: Alexandria munteniai város­
ban tűzvész tört ki, mely a Noica export cég 
összes raktárait elhamvasztotta. Ezután a tűz 
átcsapott Constantinescu Marin ezredes házá­
ra is. a házakból semmit nem lehetett meg­
menteni. A kár meghaladja a két és félmillió

■ n ;u'í 3

— TELJESEN HELYRE ÁLLOTT MA­
RIA KIRÁLYNÉ ÁLLAPOTA. Bucuresti- 
ből jelentik: Őfelsége Mária királyné 
egészségi állapota már csaknem, teljesen 
helyre állt. Szerdán autón Kis sétát tett, 
csütörtökön pedig} a parkban gyalogosan 
is járhatott. Környezetéből azt állítják, 
hogy a királyné állapota örvendetesen ja­
vul.

— Egy hónap alatt húsz százalékkal emel­
kedett az adóbehajtás. Buicurestiből jelentik: 
Cancicov pénzügyminiszter újra felszólította 
a pénzügyi hatóságokat, hogy szigorítsák az 
adóbehajtást. Ennek eredményeként az adó­
behajtás egy hónap alatt, a múlt havival 
szemben, 20 százalékkal növekedett. Meg­
torlásokat terveznek minden pénzügyigaz­
gatóval szemben, akik nem érik el a kívánt 
eredményt.

__Két vonat összeütközött Canstanta előtt.
Bucurestiböl jelentik: Tegnap délben három­
negyed két órakor Ovidiu és Fetesti állomá­
sok között a 9920. és 9613. számú vonatok 
összeütköztek. Az egyik teher, a másik petró­
leum szállító vonat volt. A szerencsétlenség 
következtében hat vagon borult fel és rongá­
lódott meg. A vonal hatszáz méter távolság­
ban megrongálódott. Emberi életben kár nem 
esett. A vizsgálat megállapította hogy a sze­
rencsétlenségé rt Fetesi állomás forgalmistája 
felelős, aki hamarább elengedte a tehervonatot 
az állomásról.

__ Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek­
nél, tápcsatorna tartalmát reggel felkeléskor 
egy pohár természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz csakhamar felhígítja és levezeti s az 
emésztőszervek további működését hatható­
san előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

L

__ A vonat elé vetette magát egy ismert
román sportférfiu. Bucurestiböl jelentik: Ro- 
maniteanu ismert sportember, a CAM sze­
mélyzeti igazgatója, Peris állomáson egy 
gyorsvonat kerekei alá vetette magát. Az ön- 
gyilkosságot állítólag családi okokból követte 
el. Romaniteanu vezető szerepet töltött be a 
sportéletben.

— Teljesen rekonstruálták a Kock ellem 
merénylet részleteit. Varsóból jelentik: A 
Gazeta Polska jelenti, hogy meg nőm lehet 
ugyan nyilvánosságra hozni a Kock elleni 
tervezett merénylet részleteit, a merényletet 
azonban teljesen rekontruálták. A bomba 
hamarább robbant a kelleténél, amikor a me­
rénylő sietve a ház előtt felhalmozott ho­
mokba rejtette. A merénylőnek minden való­
színűség szerint cinkostársa is volt, aki a 
villa másik oldalán őrködött. Eddig nyolc 
személyt tartóztattak le, akikről bebizonyult, 
hogy kapcsolatban állottak a merénylővel.

__A kormány hozzájárult Kolozsvár negy­
venmilliós kölcsönügyletéhez. Megírtuk, hogy 
Kolozsvár városának negyvenmilliós kölcsön­
ügylete halasztást szenvedett, mert a Postata- 
karékpéztár az eredeti megállapodás ellenére 
csak úgy hajlandó folyósítani a kölcsönt, ha 
fedezetül a városi ingatlanok közül táblázhat­
nak be. Ehhez a város vezetősége csak minisz­
tertanácsi jegyzőkönyv birtokában járulhat 
hozzá. Buzea Octavian dr. alpolgármester múlt 
héten ebben az ügyben Bucurestiben járt és si­
került elintéznie a minisztertanácsi jegyző­
könyv ügyét, amennyiben Tatarescu miniszter­
elnök aláírta a jegyzőkönyvet. Ezzel azonban 
még nem vitték dűlőre a dolgot. A városi ta­
nács legközelebbi ülésén fog foglalkozni a köl- 
csönüggyel, az ülés határozatát ismét helyben 
kell hagynia a minisztériumnak és csak ez­
után kerülhet sor a kölcsön folyósítására.

Cukoibcteaek!
Az egészségügyi minisztérium 45134—1987. szám alatt engedélyezett és orvosilag 

ajánlott

Dl. Prof. SENFTNER
szerint gyázieáá

diabetikus kenyér-, liszt- és tésztafélék

„DIABET
romániai képviseleténél CLUJ, Str. lorga No. 11,

LERAKATOK:
Arad: Dr Dick gyógyszertár, Str. Ma rasesti No. 1.
Brasov: Stinghe & Paizs, Str. Regele Carol No. 60.
Sntinimre; Braun & Barna cukorkáim let.
Sigfcet: Brutar.a Schöngut, Str. Bogdan Voda No. 36.
6imdeul-Silvauiéi: Szaplonczey & Kiss gyógysze rtár.
Zalau: Kelemen gyógyszertár.
Oradea: Schreiber Sándor, Str. Millerand No. 2.
Tärgu-Mures: Bonboneria (volt Cukor kaSdrály) Regele Ferdmaad 44.

7. OLDAL

__Halottak emlékezete a Zsidó Kórházban.
Holnap, vasárnap délelőtt féltizenegy ó.akor a 
kolozsvári Zsidó Kórházegyesület vezetősége 
gyászünnepély keretében emlékszik meg (Se­
bestyén Dávidról, a kórház áldottemlékü főala- 
pi tó járói és az egyesület multévi halottairól. 
Sebestyén Dávidról dr. Hamburg József főor­
vos tart beszédet, míg dr. Vass Zoltán föo.vos 
egyesületi főtitkár a kórháznak egykori ba­
rátainak, Wertheimer Izidor, Deutsch Ignác és 
Sálamon Mózes kolozsvári, Sziklás József 
brassói, Godel Salamon besztercei, dr, Blumen­
feld Dezső somkuti, Szenes Manó bánffyhu- 
nyadi és dr. iSizegö Emö dévai közéleti férfiak­
nak és polgároknak haláláról fog megemlékez­
ni. A gyászistentiszteletre az Egyesület veze­
tősége ezúton is meghívja a zsidó testületeket 
és magánosokat.

az elmúlt négy év

Hitlerék az élelmiszerek behozatala ér­
dekében messzemenő devizazárlatot rendel­
tek el és most, hogy a gabonaév a vége 
felé közeledik, nem mernek nagyobb meny- 
nyiségü kenyérmagvat behozni, nehogy a 
devizák kifogyjanak és a birodalom népe 
kenyér hijján a rendszert okolja- Már már­
cius havában elrendelték kukoricaliszttel 
való keverését a búzalisztnek. Pár héttel 
később megengedték a pékeknek, hogy a 
maradék kenyeret begyurhatják a „friss­
be“, de csak olyan módon, hogy a fogyasz­
tók ne vegyék észre.

Pár nappal ezelőtt újabb rendelkezések 
jöttek. A német kormány megengedte, 
hogy a kukoricaliszten kívül lehessen je­
lentékeny arányban burgonyalisztet is ke­
verni, esetleg egyéb pótanyagot.

Hitler négy évet kért uralomrajutása 
idején. Négy év alatt, úgymond, megmu­
tatja, mi lesz Németországból. Titokzatos 
volt, nem árulta el a csodát, de a sajtija 
sejtette: „A német birodalom a nemzeti
szóciálizmus négy éve után Európa Para­
dicsoma lesz“.

A négy év elmúlt néhány hónappal. íme 
Európa Paradicsoma!

i__ Borzalmas földrengés volt Alaszkában.
Newyorkból jelentik: Borzalmas földrengést 
észleltek Alaszkában és Farirbanksban. A kár 
igen nagy, az összeköttetés a földrengéssujtot- 
ta területtel megszakadt.

__ luliu Moldovan professzor lett a kolozs­
vári orvosi fakultás prodékánja. A kolozsvári 
egyetem orvosi fakultásának prodékáni tiszt­
jére Hatieganu Gyula egyetemi tanárt akar­
ták jelölni Az orvosprofesszor azonban elhá­
rította magától a megválasztást, mire a ta­
nári kar, Moldovan Gyula professzort dele­
gálta. Hir szerint Moldovan elfogadja a jelö­
lést.

__ Idő járás jelentés. Előbb a légnyomás sü-
lyedése, majd enyhe emelkedése várható. 
Változó felhőzet, enyhe szél, helyenként csa­
padék, esetleg szélviharokkal. A fővárosban 
a hőmérséklet pénteken délben 33 fok volt.

__ Szolgálata köziben lopáson értek egy
rendőrposztot. (Bucurestiböl jelentik: Szokat­
lan lopási eset foglalkoztatja a bucuresti 
rendőrséget, melynek egy rendőre szolgálati 
időben besurranó tolvajlást követett el. A 
rendőr, Gh. Petrescu, aki a sarRon posztolt, 
észrevette, hogy a szemközti lakatos lakásá­
ból a bérlő eltávozott. Petrescu beosont a 
lakásba és ellopta az ott talált pénzt. Csak­
hogy tettenérték, elfogták és a rendőrt aztán 
néhány kollégája kisérte be a kerületi rend­
őrségre, ahol letartóztatták.

Mennyit is Keil szenvedtelek idegeink^ 
oz eleinte oly crtoimoHannck tótsaő! 
aranyér álicl okozott ayöíreíemt6L 
Használton már az eiso jelenségeknél 
Goedecke féle Anusol végbélkúpot* 
Anusol enyhít és segít! Kérdezze reegi 
orvosát.

__ Hatmilliárd frankot akar megtakarítani
az idei költségvetési évben Bonnet pénzügymi­
niszter. Párizsból jelentik: Bonnet pénzügy- 
miniszter kijelentette a sajtónak, hogy az idei 
költségvetési év alatt hat milliárd frankot fog­
nak megakaritani. Ebből három és fél milliár- 
dot pénzügyi intézkedésekkel, két és fél mil- 
liárdot takarékossági 'rendszabályokkal.

__ Sirkőavatás. Dr. Brecher József né sírkő-
avatása folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor lesz a neológ uj zsidótemetőben, mely­
re rokonaikat és ismerőseiket ezúton hívja 
meg dr. Brecher József és családja.

:__Fölvétel az oradeai őrt. zsidó gimnázium­
ba. Az oradeai őrt. zsidó hitközség nyilvános- 
sági jogú fiú- és leánygimnáziumában az 1937- 
38. tanévre szóló jelentkezések folyamatban 
vannak. Ez iskolák: bármely osztályába első Íz­
ben beiratkozni szándékozók helyük biztosítá­
sa céljából haladéktalanul nyújtsák be fölvé­
telük iránti kérelmüket az iskola igazgatósá­
gához. A fölvételi kérelmek benyújtásának 
végső határideje aug. 25. Az első osztályba 
iratkozók szeptember elsején román nyelvből 
és számtanból fölvételi vizsgálatot tesznek. 
Fölvilágositással készséggel szolgál az igaz­
gatóság. Válaszbélyeg melléklendő.

___ Az ülő életmód következtében jelentke­
ző bajoknál, különösen renyhe bélmüködésnél, 
a: any er es bántalmaknál és emésztési zavarok­
nál, reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizzel igen 
jó eredményeket lehet elérni. Az orvosok 
ajánlják.

__ Lezuhant egy angol katonai repülőgép.
Londonból jelentik: Az angol katonai repülő­
raj hárommotoros gépe Seffield közelében le­
zuhant. öt repülőt a lángok szénné égették.

ízt. Leányinternátus
ARAD

I felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Orfch. kóser úri ellátás, diplomáé 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld:

Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

__ Egy francia pilótanő szerencsésen meg­
tette a Párizs_Jrkutz közötti utat. Moszkvá­
ból jelentik: Marisé Bastle francia pilótanő, 
Tillier Susanne mechanikusnő társaságában 
megtette a Párizs__Irkutz utat és szerencsé­
sen leszállt a kazáni repülőtéren.

__ Doktoravatás. Háber Lászlót, Háber
Gyulának az aradi oríh. izr. hitközség nyugal­
mazott főjegyzőjének fiát__múlt hó 23-án a
bolognai tudományegyetemen, az összes orvos­
tudományok doktorává avatták.

__Az óceánba zuhant egy ausztráliai rep -
lőgép. Sidneyből jelentik: Egy ausztráliai re­
pülőgép Melbourae közelében az óceánba zu­
hant A két repülőtiszt megfulladt.

__ Elárverezett mecsetek. Ankarából jelen­
tik: A török kormány bizottságot jelölt : 
azzal a feladattal, hogy vizsgálja meg az 
ország összes mecseteit, hogy milyen áll: 
pótban vannak. A düledezö mecsetek re: 
taurálására nem adnak engedélyt, hanem 1 
bontják és telkeiket és anyagukat a kincst r- 
jávára elárverezik.

Aradi Zsidó Hitközség. Iskolai ügyosztály.

Pályázati hirdetmény
Az aradi zsidó hitközség román tannyelv ■ 

VH. osztályos elemi iskolájánál elhalálozá-í 
folytán megüresedett tanítói állásra pályáz • 
tot hirdet.

Pályázhatnak román nyelv tanításra álla­
milag képesített tanítók (tanítónők), akik 
eddigi alkalmaztatásukat és egyéb személyi 
adataikat tartalmazó pályázatukat f. évi 
augusztus hó 5-ig Comunitatea ev^eascá r.o 
rit Occidental Arad elmen nyujták be.

Útiköltséget csak meghívottnak térítünk, 
meg.
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Amerika és Anglia intervenciójára lehűlt a ja^^i^eriálizmu^áborusláM

Úgy a japán, mint a kínai hadtestek vissza­
vonultak, de Nanking egyelőre várakozó

álláspontra helyezkedett
Kínai csapatok mímdesi esliietöségie készen állanak. A nankingi kormányt idegesíti a japánok

Stang-Csej-luannal kötött megállapodásának tiákolása

#■ I

Pekingböl jelentik, hogy tegnap délután 
megkezdődött az egymással eddig farkas- 
szemet néző kínai és japán hadtestek vissza­
vonulása a négy nap előtti, pekingi fegyver­
szüneti tárgyalások alkalmával megkötött 
megállapodás értelmében. Amint a Döméi 
iroda közli, ez a visszavonulás egyik rész­
ről sem ment nehézségek nélkül, mert a le­
génység és az altisztikar hangulata rend­
kívül harcias, de a csapatok végül is enge­
delmeskedtek tisztjeik parancsának. A köl­
csönös visszavonulást izgalmas tárgyalások 
előzték meg, melyben a namtingi és tokiói 
angol és amerikai nagykövetek játszották a 
legfőbb szerepet, a végén azonban mégis si­
került úgy a japán hadvezetőséget, mint a 
Kuomintangot rávenni erre a megoldásra. 
Pekingi jelentés közli, hogy a 37-ik kínai 
hadosztály kivonult Wangpingból és kiürí­
tette Pekinget is, ahol Csao-tang tábornok 
vette át a katonaság helyét elfoglaló csend- 
őrség feletti parancsnokságot. Rendeletére 
megkezdették a homokzsák-torlaszok lebon­
tását, úgyhogy a város estére visszanyerte 
teljesen megszokott képét. Egyedül még csak 
a Marco Polo hid környéke vitás, de remél­
hető, hogy ez a kérdés is elintézést nyer.

Tokióból jelentik, hogy a japán hadvezetö- 
ség a konfliktus teljes elintézéséig nem gon­
dol a kivételes állapot megszüntetésére és 
hogy az amerikai kormány a pekingi követ­
ség székhelyét Nankingba helyezte át.

1 Nanking várakozó állásponton

Nanking! jelentés szerint a hatóságok vá­
rakozó álláspontra helyezkedtek és a csapa­
tok bármilyen eshetőségre készen állanak. 
Ezt a helyzetet a japánok és Sung-Csej- 
Juan tábornok között létrejött egyezmény 
tartalmának titkolása hozta magával, mert 
az egyezmény részletei még nem ismerete­
sek. A megállapodás szövegét még nem kö­
zölték a nankingi kormánnyal, de azt hiszik, 
hogy az ajánlat elfogadható.

A Reuter sanghai jelentése szerint nan­
kingi kormánykörökben nagy az aggodalom 
amiatt, hogy az északkinai helyi hatóságok 
nem akarják közölni a központtal annak a 
megállapodásnak a részleteit, amelyet Sung- 
Cse-Juan tábornok a japánokkal kötött. Kor­
mánykörökben aggodalmaskodnak afölött, 
hogy milyen koncessziókat adott a tábornok 
a japánoknak. Az aggodalom annál fokozot­
tabb, mert a japánok ragaszkodnak az észak­
kinai hatóságokkal kötött egyezmény érvé­
nyeségéhez.

Csiencsini jelentés szerint jólinformált kö­
rökben cáfolják, hogy Pekingben kínai, vagy 
japán személyiségeket gyilkoltak volna le.

A Reuter Singaporeból Londonba érkezett 
jelentése arról számol be, hogy számos 
japánellenes tüntetés zajlott le a városban. 
Japán halászokat támadtak meg és bántal­
maztak. Néhány japán diákot kínai fiatal­
emberek csoportja inzultált.

Az északkinai konfliktus a japán 
parlament előtt

Tókióből jelentik, hogy a japán parlament 
rendkívüli ülésszaka megkezdődött. Jólinfor­
mált körökben azt hiszik, hogy a parlament 
fel fogja hatalmazni a kormányt, hogy a 
Kínával szembeni megtorlásokat keresztül­
vigye, hozzájárulását fogja adni az eddigi 
kormányintézkedésekhez és üdvözölni fogja 
a japán csapatokat.

Az angol sajtó derűlátóan Ítéli 
meg a távolkeleti helyzetet

Az angol sajtó részletesen foglalkozik a 
kínai eseményekkel. A keleti Helyzetről a 
legjobban informált Daily Telegraph tegnapi 
cikkében igy ir: „Fenyegető, de nem kataszt­
rofális. Nem lenne helyénvaló a válságot elő­
idéző okokról Imi, mert a tények regisztrá­
lásából is világosan kitűnik, hogy gazdasági 
kényszer idézte fel a veszélyt. Japán a maga

veszedelmes szaporulatával, szűkre szabott 
határai mellett feleslegének elhelyezésére 
törekszik. Mandzsukuo e célra nem elegendő, 
tehát a tokiói külpolitika uj területeket ke­
resett és úgy vélte, hogy ezeket Bszak-Kina 
5 tartományában találja meg. Ez a terület 
volt az utolsó évtizedekben az a paradicsom, 
ahol a japán politika elgondolása szerint 
minden nehézségére orvosságot találhatott. 
Nem számolt azonban azzal, hogy a moder­
nizálódó Kina iSzunjatszen óta már nem az 
a szabadrablásra berendezett terület, ahol

gazdasági előnyöket biztosíthatott volna 
bárki is a kínai nép meghallgatása nélkül.

Ma. már a Konoye-koTmány mindezzel 
tisztában van, de azzal is, hogy újabb 
hódítási elgondolásait sem Anglia, sem 

Amerika nem fogják tétlenül tűrni.
A nankingi és tokiói angol és USA nagy­
követek ezirányu felvilágosítása azonban 
nem hagyhatott kétséget ezirányban és ez 
elegendő is volt arra, hogy a tőkiói háborús 
lázat normálisra csökkentse“.

Mironescu lesz a jovo 
kormány külügyminisztere?

BUCURESTI, Julius 23. A Capitala. esti kiadása közli, hogy beavatott körök 
véleménye szerint bármilyen módon alakulna is ki a kormányváltozás, a liberá­
lisok távozása után Mironescu volt miniszterelnök kapná a külügyminiszteri tárcát. 
Mironescu jelenleg információs utón van külföldön. Mironescu, akár tiszta nem­
zeti parasztpárt, akár koalíciós, akár pedig választási kormány következne, min­
denképpen külügyminiszter lesz.

Három zsebtolvajnőt amerikai 
lillíómos meglopásán érték tetten

Bucuresti, Julius 23. Ma az északi pá­
lyaudvaron vakmerő zsebtolvajlás! kísér­
let történt. Kacsamokov amerikai nagy- 
kereskedőt három szép nő vette körül. A 
kereskedő azonnal észrevette, hogy az 
egyik lánynak a keze a zsebében van és 
onnan el akarja lopni pénztárcáját, mely

hetvenötezer lejt és kétezer dollárt tar­
talmazott. A leleplezett tolvajnőket azon­
nal letartóztatták. Neveik: Alexandrena 
Niculescu, Dumitra Dumitrescu és Florica 
Singureanu, akiket a rendőrség, jól ismer. 
A prefekturán beismerték, hogy ők rabol­
ták: ki a Silvester templomot.

A bukovinai ukránok egyesülésre 
hívták lel az összes romániai 

kisebbségi pártokat
Tatareseu utósitja a vármegyei prefektusokat, hogy a vasárnapi megyei 

választásokon végső erényei tartsak fern a rendet
Bucuresti, juliua 24. A Capitala című lap 

értesülése szerint a buoovinai ukránság veze­
tői azzal a megkereséssel fordultak a különbö­
ző romániai kisebbségi pártok vezetőihez, hogy 
tömörüljenek egységes kisebbségi blokkba és 
az elkövetkező választásokon közös listával 
vegyenek 'lészt, elkerülve azokat a támadási 
lehetőségeket, amelyeket számukra akár a 
kormánnyal, akár a különböző román pártok­
kal való együttműködés jelenthetne. A lap tud 
ni véli, hogy a kérdésben a kisebbségi pártok 
vezetői között már több előzetes tanácskozás 
folyt le, mégpedig igen izgalmas atmoszférá­
ban.

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy va­
sárnap, julius 25-én huszonegy megyébe ke­
rül sor tanácsválasztásokra. Ezzel kapcsolato­
san Tatareseu a következő táviratot intézte 
a szóbanforgó megyék prefektusaihoz:

Néhány megyéből azt a jelentést kaptam, 
hogy az ott folyó választási kampány során 
agentp: ovokatörök kilengésekre és erőszakos 
cselekedetekre ragadtatják magukat. Sajnála­
tos, hogy a közigazgtási választásokat, ame­
lyek természetüknél fogva békés atmoszférá­
ban kell, hogy lefolyanak, politikai szenvedé­
lyek zavarják meg. Kérem, prefektus ur, ve­
gyen igénybe minden törvényes eszközt a visz-

szaálések megtorlására és tartsa fenn a ren­
det, nyugalmat és törvényességet.

Tegnap egyébként a romani törvényszék 
vádtanácsa elutasította az ügyészség felleb­
bezését a vizsgálóbíró határozata ellen, amely- 
lyel Cozlovschi volt nemzeti parasztpárti sze- 
nxtort szabadlábra helyezték. Coslovschit a 
Roman városi tanácsválasztás alkalmával tör­
tént véres incidensből kifolyólag tartóztatták 
le.

A sziriai arabok tiltakoznak 
Palesztina ketiéoszlása ellen
Damaszkusz, julius 23. A sziriai kormány 

a politikai pártokkal való megbeszélések 
után állást foglalt a palesztinai királyi bi­
zottság jelentésével kapcsolatban. A kormány 
válaszát jegyzékben juttatta el a palesztinai 

• fc kormányzónak és hangsúlyozza szolidaritá­
sát a palp-ztmai arabokkal. A kormány kéri, 
hogy a szöveget terjesszék a Népszövetség 
elé. Végül tiltakozik a jegyzék az ellen, hogy 
kizárólag a zsidóság céljait szolgáló Nemzeti 
Otthont létesítsenek olyan területen, melyen 
az arabok már több évszázada laknak.

SZOMBAT, 1937. JULIUS 24.

A népoktatás nemzetközi kongresz- 
szusa

Párizs, julius 23. Reggel megnyílt az 
elemi iskolai és népoktatás nemzetközi 
kongresszusa. Háromezr francia és ezer 
külföldi delegátus gyűlt össze, mintegy 
negyven nemzet képviseletében. A kong­
resszus Leon Blum elnöklete melette nyílt 
meg.

Tilos a vasutasodnak cikkei 
írni leleiieseikvől

Bucuresti, julius 24. A CFR igazgató taná­
csának uj elnöke, Jonescu Mihail tábor­
nok összehívta a CFR fötisztviselőit és igaz­
gatóit, akinek többek között a következőket 
mondotta:

___ Az utóbbi időben bizonyos jelenségek me
rültek fel a CFR személyzetében. Az igazga­
tóság a rendelkezésére álló törvényes eszkö­
zökkel a legszigorúbban fogja megtorolni 
mindazokat, akik személyzeti ügyekben pél­
dául odáig mennek el, hogy a lapokban közöl­
nek cikkeket fellebbvalóikról.

Az elnök ezután fogadta a CFR alkalmazot­
tak cikkeket szervezeteinek küldöttségeit.
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Cluj, julius 23. (Az Uj Kelet tud.) A Radt 
Ernő örökös vándorkupáért kiirt Mákká 

kerületi bajnoki teniszverseny ma kezdet A , ára hajtja a vize: 
vette. A vesenyen a nagyváradi Makkabi, 
szigeti Sámson, a marosvásárhelyi Maki 
és a rendező Haggibbor mintegy ötven 
senyzője vesz részt. A temesvári Kadima ée 
a szatmári Barkochba érthetetlenül távol 
maradtak. A mezőny azonban Így is a leg­
jobb erdélyi zsidó teniszezőket egyesíti ma­
gában.

’ehetőségeket ügyi 
Kt; maga számára [

Valis
* a cU*nak

í A verseny eddigi érdekesége a maros vásár­
helyi Makkabi Révész nevű fiatal verseny­
zője, aki alig több tiz évesnél, azonban 
máris komoly képességeikkel rendelkezik. A 
verseny elsönapi eredményei a következők:

Női egyes: Weiss M. (Sámson—Szász Éva 
Mák. Ord. 5:7, 6:4, 6:4, Rubinné Hagg.— 
Feuermanné Hagg. 6:2, 6:4.

Fémegyes: Dávid Sámson—(Schwartz Hag. 
6:1, 6:2, dr Halmi—Steinberger H. 6:0, 6:2, 
dr Halmi Mák. Or.—Dávid Sámson 6:4, 6:2, 
dr Barabás Hagg.—Hirsch Péter Mák. Tg* 
Mures 6:1, 6:4, Morgenstein Mák.—Weisz 
Zoltán Sámson 6:0, 6:4, Weisz M. Hagg.— 
dr Heller József Hagg. 6:0, 6:3, Eisner Mák. 
Or.—Révész Mák Tg-Mures 6:1, 6:2, Weisz 
Hagg.—Morgenstein Mák. Or. 6:0, 6:0.

Női ifjúsági: Salamon__Lebovits 6:1, 2:6,
6:3___ Hirsch E. H.___ Hoffman M. 6:1, 6:L

Férfi ifjúsági: Bemát L. Makk. Oradea—
Salsberger I. Sámson 6:2, 9:7. __ Rjpner J.
Makk. Oradea Czitrom J. Makk. Tg.-Mures 
6:4, 4:6, 6:4.

Férfi páros: Schwarz__iSteinberger Hag.___
Rosisenwasser Hagg—Sa’zherger Sámson 6:2,
6:8, 6:3.    Radó Simon Hagg Schwarz 
Steinberger Hagg. 6:2, 6:4.

Erdélyi liga felállítását tervezik az erdélyi 
első osztályú egyesületek abban az esetben, 
amennyiben az illetékes szervek a Nemzeti 
Bajnokság mai huszas rendszerén nem változ­
tatnak. Juga Divius dr- ma telefonon lépett 
érintkezésbe az erdélyi egyesületekkel. A vá­
laszokból megállapítható, hogy a Crisanát ki­
véve mindannyian a mai rendszer ellen vas­
nak.

Az egyéni férfi tőr világbajnokságát Pá­
rizsban Marzi olasz versenyző nyete. 2. Car- 
derieé francia. 3. Lemoin francia.

A kolozsvári vizipólóbajnokság során ma » 
következő mérkőzéseket játszották: Victoria-
UEC 3:2 (1:0), KMSC__Haggibbor II. 7:1
(2:1).
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Telefonszám: 18-60.
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